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Senat, Abteilung fiir Musik \\J
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An den

Herrn Reichsmindl fir Wissenschaft,
Erziehung olksbildung

B in W 8

I, Br. 702 Ko/ew (MBFHS) 1223/

F/¥5

Betr.: Besetzung eingi avier- und Ge-

samglehrerstedle bei der stact-
lichen Hochsalmle fiir Musik in
Weimar

Zum Erlass vom 6. November 1943 - V a 2151 -

Mit Bezug auf unseren Bericht vom 23. Uezember 1943
- J. Nr, 1137 - teilen wir mit, dass die Gesangspiddagogin
Elisasbeth S c heumann in Weimar die von uns von ihr
eingeforderten Unterlagen iﬁauhena%ﬁgzg%?eugniasa - dort ein-
gereicht hat, die aber nac Registratur des Mi-
nisteriumes 4e#4 verbrannt sind. Da Elisabeth Scheumann trotz
wiederholter Aufforderung der Aksdemie keine neuen Unterlagen
iibersandt hat, ist der Senat zur Abgabe eines Gutachtens nicht

in der lage.
Senat, Abteilung fiir Musik
Der Vorsitzende
._,-" = A
é;‘m_.—"l—'"\-———'

Stellvertretender Président




o, 5. Wad 1944
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Sehr geehrtes enlidiges Friulein,
leider sind wir nook immer nicht im Besitz der von uns
gewiinsohten Unterlagen. Um eine weitere Verzigerung in der An-
gelegenheit absuwenden, ersuchen wir S8ie nochmals dringend uns

Abschriften Ihrer Zeugnisce sowie einen Lebenslauf, aus dem Ihre
kiinotl erische Entwicklung hervorgeht, einzureichen.
Hit deutschenm Gruss

Heil Hitler!

riulein Senat, Abteilung fir Mu- ik

lisabeth Scheumann
Hochsohule fiir Musik Dar Vorsitzende

Selinar Y | s R iananm ﬁ
| | W 928, é@-@
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wir beziehan unz auf uncer solLreiten an Sie vou
28, Januar d, Je, und bitten Jle um Lrledigung
der Angelogenheit,
Fit deut:cliem Gruss
Heil llitler!
Senat, Abtellung flr Muasik
‘ ’ Dar Vorsitzonde

. M #iulein
o Blisabeth Scheumann
Xg Hoehsehule fir Musik
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Jehr geenrtes gndigece Pr ullin,l

wir becstiitigen den Enpfang Ihres Schr It
vom 16. 4. Ve, und haben in Erfahrung gebr gat,
duss Ihre I‘npiure, die 51+ dem Herrn aiuhaorfi
ziehungeninialer eing eva%tlt haben, verrutlieh
verbrannt sind. Deher bitien wir Sie une Ab-
ceiriften Ihrer Zeugniece zmikommen zu lassen
sowie einen Lebenslauf einzureichen, sus den
Ihre kilnctlerische Entwiciliung deutlichi hervor-
reht. -
Kit deutechen Gruss
Heil Hitler!
Jenat, Abteilung filr Musik
Der Vorsitzende

| P vy PO
Friulein 3

Elisabeth Seheumenn
Hochaehule fir iueik
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2%, Dezerber

Lo Br, 1247 W ‘ 1943

Sehr geelrtes Friulein,

eine Anfrage von h¥l.srer Stelle veranlas:t w
uns, Sie zu bitten uns einemn susfilhrlich ge-
fassten Lebenslauf zu ibersenden, aus dem Ihr
Studiengang, Ihre kimstlerische Ausbildung und
Ihre bisherige kiinstlerische ThHtigkeit, insbe-
sondere die piidagoglscher Art, hervorgeht. Per-
ner bitten wir ums gefiilligst mitzuteilen, ob
Sie als Siingerim bisher tffentlieh in Konserten
aufgetreten sind; sutreffendenfalls bitten wir
uns ev. Kritiken so+ie Frogramme Ihrer Konszerte
gefiilligot zu Ubersenden. Ihre Nitteilungen die-
nen uns lediglich zu amtlichem Zweek und werden
selbstverstindlich vertraulich bLehondelt.

¥it deuvtocchem Gruss
Eeil Hitler!
Senat, Abteilung filr NMusik
Der 'lmltlg:d-
friulein .
‘Elis: beth Seheumann

Hneh:ﬂhul. fir Musik /’4’2,.":&.---—
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Erziehung und Volksbildung

Berlin i B

12¥8
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Auf den Erlassz vom

berichten wir

1.

lver den Pianisten Willi J
Charlottenburg ) kitnnen wir Ginst
such des Humanistischen Gymnasiums
widmete er sich dem EKirchenmusikst

als Student der Berli Univerasitd

ne
von Professor Arthur Egidi ( Orgel

B. Koch ( Komposition ), Professor

und Kapellmeister Theodor Mingersdorf

und Dirigiertechnik ) auf die stantlich

Chordirigenten-und Schulgesanglehrerprid

1918/20 an der damaligen Akademie fii

musik ablegte. Seine Orgelstud.sien s

organisten Professor Walter Fischer,

hielt auf Grund seiner Vorbildung unc

1925 vom Provinzialschulkollegium Be

Anerkennung fiir Klavier, Orgel und Theorie.

folgenden Jahren widmete er sich einer umfassenden Konzert-
tdtigkeit und folgte 1934 einer Berufung als Organist und
Chordirigent an die Paul Gerhardtkirche in Berlin-Schine-
berg. Als Begleiter hervorragender Kinstler des In- und
Auslandes ( z. B, des Kammersiéngers Leo Slezak ) kan:ertierf
te Willi Jiger viele Jahre lang in fast allen Grosssiidten
Deutschlands, der Schwiggz und Italiens. Ferner gastierte

er seit Beginn der Rundfunkiibertragungen regelmissig in




unkstunde und spiiter in den Reichsrund-
n, Uiinchen, utschlandsender und de

rewellensender, Die Reichssender Berlin

ender und manﬂﬁ: andere

uffihrungen eigener Werke
&

Laufe der - wWilly Jaeger Z.Zt.Schwarzach 1.Pongzau
Land Salzburg

Krankenhaus, Zimmer Nr.16.

voroerelitet. % .Dezember 1947,

= 1 g . . N
ung aller dieser Um

lreiche Schiler auf

* ¥
il

‘bernahme einer Klavier- Preufiische Akademie der Kilnste
(Herrn Prof.Dr.h.c.G.Schumann)
Berlin ¢.2,Unter den Linden 3.

#* = Misal 1l {w W :
il LUl SUSikK 11 Wel=

rciiaus empfenlen,
Hoehverehrter Herr Professor!

o— Die Verzdgerung meiner Antwort bitte
iu: giitigst zu entschuldigen,da das Schreiben
der PreuBischen Akademie der Kilmste vom 12.XI.43
infolge Zerstsrung meiner frilheren Wohmung und
wiederholten Notquartierwechsels erst gestern 1im
meinen Besitz gelangt ist. Jeh beelile mieh,Jhnen
die erbetene Auskunft umgehend zu geben.

Als Referenzen darf ich wohl folgends
Herren nennen: Prof.Dr.Wilhelm Altmann,Fritz von
Borries(Prop.Min.),Gen.-Jnt.Gen.MD.Dr.Drewes
(Auslandsstelle filr Musik),Prof.Fred Drissen,
Prof.J.M.Hauachild,Prof.landgrebes,Prisidialrat
Hugo Rasch,Prof.E.N.von Reznliocek,Jntendant

Snhold Scharnke,Gen.MD.Schuricht,Ernst Wilhelmy

(Deutscher Kurzwellensender).

Jn vorziiglicher Hochachtuag

Gesangspiidagin Elisabeth S ¢c heumanhn,
seit 1. November d. Js. an der liochschule fiur ku-g
in Weimar als Lehrerin tidtig ist, konnten wir bis-

* noch keine ausreichende Auskunft erhalten. Sobald
uns die angeforderten Unterlazgen zur Verfiigung stehen,

werden wir Bericht erstatten.

Senat, Abteilung fiir liusik
Der Vorsitzende

Stellvertretender Prisident

ergebenst

o
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Willy Jaeger

Als zweiter Sohn des Ceheimen-und Oberregierungsretes
Professor Dr.Wilhelm Jaeger (Mitglied der Physikalisch-Technischen
Reichsanstalt-Charlottenburg)wurde ich am 28.Dezember 1895 in
perlin-Charlottenburg geboren.

Nach dem pesuch des humanistischen Gymnasiums zu perlin-
¥riedenau widmete ich mich im besonderen dem Sirchenmusikstudium
und bereitete mich als Student der berliner Universitédt und ales
Privatschiller von Prof.Arthur Egidi(Orgel),rrof.iriedrich E.Koch
(Komposition),Prof.Julius pahlke (Klavier)und Kapellmeister Theodor
Mingersdorf (Jesangsmethodik und Dirigiertechnik)auf die staatlichen
Organisten-u.Chordirigentem und Schulgesanglehrerprifungen vor,
die ich 1918/20 am ehemaligen Kgl.Akademischen Jnstitut fir
Kirchenmusik ablegte. Meine Orgelstudien setzte ich bel dem
ehemaligen pomorganisten Prof.Walter Fischer-perlin fort,wihrend
ich in zahlreichen Kirchen GroB-Herlins vertretungsweise amtierte,
viele eigene Orgelfeierstunden versnstaltete und vorilbergehend
auch als Vertreter von Cesang!ehrern en hheren Schulen unterrich-
tete und Chorklassen leitete. Auf Grund meiner Vorbildung und
Zeugnisse erhielt ich 1925 vom Provinzialschulkollegium-Berlin
die staatliche Anerkennung als Privatmusiklehrer fiir Klavier,
Orgzel und Theorile.

Von der Annahme einer Organisten-oder Schulgesanslehrer-
stelle habe ich sabgesehen,um mich ganz meiner umfangreichen Konzert-
titigkeit widmen zu kSnnen. Erst 1934 folgte ich einer Berufung als
Organist und Chordirigent an die Paul -Gerhardtkirche in perlinm -
Schneberg,die im Novembl?jﬂhrch feindlichen Fliegerangriff vidllig
zersttrt wurde. 1925 erfolgte meine feste Anstellung als haupt-
amtlicher Kirchenmusiker und im gleichen Jahre erhielt ich vom
Evangelischen Oberkirchenrat-Berlin die Urkunde,die mich zur
pewerbung um jede freie Kirchenmusikerstelle der evangelischen
Landeskirchen berechtigt.

Als Tourneebegleiter prominenter Liinstler des Jn-und Aus-
lendes konzertierte ich in fast allen GCroBstéddten Deutschlands,
der Schweiz und Jtaliems. Vier Jahre war ich u.a.als sténdiger
Fonzertbegleiter und Mi beiter des Wiener Kammerséngers Leo
Slezak verpflichtet. gastierte ich seit peginn der Rundfumk-
{lbertragunged regelmé der Berliner Funkstunde und sphter
il‘ltn Reichsrundfunks ' gerlin und Minchen,dem Deutschland-
sender und dem Deuts llensender.

3
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Die Reichssender Berlin-und Leipzig,der Deutschlandsender der
Deutsche Kurzwellensender und der Sender Pelerrad brechten Iied;rhult
auffihrungen eigener Werke (u.a.Orchesterlieder). Mehrere eigene
Orgelkonzerte wurden durch Rumdfunk nach dem Ausland ﬂhertr;gen.
bezw.fllr den Zeitepiegel auf Schallpletten aufgenommen. Fin Oresel-
konzert mit Urauffihrungen Seterreichischer Tonsetzer v—rnnlnlﬁtn
die Tiroler Komponisten zu einer Einladung filr ein Cesteriel auf
der Kufsteiner Heldenorgel. (Sommer 1938)

Von meinen letzten Konzertverpflichtungen erwihne ich nur die
im Rahmen der deutsch-italiemnischen Austauschkonzerte durchgefiihrte
grofle Gasteplelreise mit Professor J.M.Hauschild,auf der 1cﬂ u.a.
in Turin,Mailand, Genua,Bari, Neapel,Rom(in GCegenwart des deutschen
Botschafters von Mackemmédmpsowie des Présidenten des Deutsch-Akade-
mischen Austauschdienstes Exz.von Massow u.des Ministers von Flessen)
sowie in Bologna,/mola,Venedig und Triest konzertierte,ferner meine '
Mitwirkungen in philharmonischen veranstaltungen der Helchshauptstadt
in Kemmermusikveranstaltungen der Redchsmusikkammer (Fachschaft Kmna—l
nigten),in der"Stunde der Musik",bei den"Wittener I';aiunme:rrr:us11:{::11.31:11;1
und in zahlreichen Truppenbetreuungskonzerten.

Als Solo-Correpetitor bedeutender Bilhnen-und Lonzertsinger
wirkte ich seit 1920 bis zurmmt villigen Zerstirung meiner ehemaligen
Wohnung in Berlin-Friedenau. Ebensolange blicke ich auf meine
Tatigkeit als Privatmusiklehrer zurtick. Zahlreiche Schiller habe
ich wihrend der letzten zwel Jahrzehnte unterrichtet,bezw.auf
Seminar-u.Hochschulpriifungen vorbereitet.

Jm Sommer 1943 war ich als Assistent von Prof.Hauschild

flir die internationalen Meisterkurse am Salzburger lMozarteum ver-
pflichtet.

"8y Mookl Bhcngad (o) Salgl
1t Reowlealaiddiayad (Lau) Salglwg |

-
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Einschreibdben

An die PreuBfsche -
Akademdie der KU nste

(z.H.von Herrn Prof.Dr.h.c.Georg Schumanna)

Berlinan C.2

Unter den Lindem: 3.




Dr. Heinvidy RKonig Mirsburg, 20« November 1943

Profefjor om Staotshon(ernatorium
det Mufik Fiinbenburgfitafe 8

. Abs: Willy Jaeger,z.Zt.Schwarzach j Secnpredier 2224

- Land Salzdburg - Krank

S LI —

n die
Preuceisohe Aksdemie der KUnste

Berlin 0.2 Afiﬂf"‘ﬂr

nier den

Die Musiklehrerin Elisabeth S ¢ he u m a n n, iber deren gesange-
pidagdgische Leistungen und oharakterlichet Eigenschaften ich Ihnen Auskunft
geben eoll, 18t mir perstnlioh und in ihrer beruflichen TAtigkeit unbekeannt.
Eine Anfrasge bei der Landesleitung Wirzburg der Reichsmusikkammer ergab, dase
Fr@ulein Scheumann swar seit dem 18.Mai 1942 hier gemeldet ist, dmse aber
weder der Fachschaftsleiterin ncoh den Pachkreisen ihre pldagogische TAtig-

sig® 1t bekannt war. Die RME. teilte mir heute mit, dees Frl.Sch. abt 1,11.1943

els Gesangslehrerin an der Hochschule fUr Musik in Weimar vertraglich ange -

e
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19, Novenber
194%

atellt iBt. sehr geehrter lierr Professor,

Ich bedaure deehalb, mh¥ keine Grundlagen fuUr eine Eeantwortung eine amtliche Anfrage veranian=st uns Sie
-— e———— {reundlichst zu bitten, uns eine miglichst aus-
threr An{Neze versoheffen ’“—*T&m' fihrliche Auskunft zu geben iber die gesangspi-
\ =| Beil Ritler : degogisehen Leistungen und die charakterlichen
S“' ~ N h*g{?i/éf}H . Elgenschaften von Elisabeth S chLeumann ,
; v/ Preq die in Wirzburg als Privatmusiklehrerin fiir das
Lj Fach Gesang titig i1st. Ihre Ausfihrungen werden
wir streng vertraulich behandeln und bitten Sie
auch unsere Anfrage als streng vertraulich ansus
zelian.
¥it deutschem Gruss
 Heil Hitler!

Senat, Abteilung fiir Musik
Der Vorasitsende
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Hrn!u:upr Dr. lleinrieh K 6 n 1 g
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Bine umtlinhﬂﬂﬁﬁfrw e veranlas t uns Sie
7u bitten, uns eine dusfihrliche Auskunft zu

\ reben iUber Ihren Tebenslauf, Ihren Studiengang,
Y“ ' Ihre Xilnstlerische Masbildung und Ihre pidago-
) { #1lsche Titigkait. Ihre Mitteilung werden wir
selbstverct ndlich streng vertraulich behan—
deln,

stellt is8t.

Ich bedaure

lhrer hn{ft?e verac
L

~onat, Abtellung fir Musik
Der Vorsitzende
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atellt ist.
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Umschlag zu dem Handerlas: dez Herrn

neichs- und Preussischen Ministers

fiir Wissenschaft, Erziehung und
Volkshildung
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Urschriftlichadst . . . . . 4dnlazsn-7. R.

an den Herrn Pradsidenten der Preussische
Akademie der Kiinste

die kEung*l
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/A 'r/E

T
r

PLALTTALA Ao

feviens
__Beglanbigt. N

/"H-f’ﬁ/\,h“;. | ':.’:”'{ 4 /“{

\_ Jngeftelte.

Aniwert:
’retvseische Akademie der Kiinste Berlin W 8, den 28. August 1944

. 634 K8/Ew

Jrschriftlich MET=S=S=======-Aniagen=
TR =it

SearBrierdens 151 Herrn Reiche- und Preussischen Minister

fiir Wissenschaft, Erziehung und Volksbildung
Berlin W8
saek=Kenninienahpe-ergebenst zurickgereicht:

I %\

mit folgendem Bericht
Die bei dem Hochschulinstitut fiir Musikerziehung
und Kirchenmuseik bei der Universitit Breslaus beschiftigten

Pianisten B. von P o 2 Bﬁﬁrtuk und Franz B o 1l ; on
gind dem Senat als sehr bekamnde Kiinstler bekannt. . von




als Triospieler einen Namen gemacht und

Pozniak hat sich
Musikptidagogischen Verband beson-

Franz Bollon hat sich im

dere Verdienste erworben. Beide 8ind in Breslau als Kla-
vierlehrer mit Recht sehr geschiitzt. Die Abschliessung
von feeten Vertrigen mit beiden Kinstlern kann befiirwortet

werden,

Senat, Abteilung fiir Musik
Der Vorsitzende

’,#%{{;Jh¢£ﬁ"‘*

Stellvertretender Prdsident
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it fol.cond richt

WT I & welbst gestellts
Ein glsieher—19368—embnichtigter AmMtrag iet von der Regie-

rung-in Patsdam sus unbekenntem—@rimdem—micht wetiergage-
ban_wmopden.

Thiele ist, davon sprechen die von dem Regierungsprisi

denten in Potsdam beigebrachten Unterlagen, sicher als
Glockenist ein gut,verdienter Fachmann.. Seine Jahrzehnte

!




hindurch ausgelibte THtigkeit ist aber eine sehr eng
umgrenzte und erstreckt sich &ua‘spuziellﬁ,vorwia-

gend technische Dinges sedass die Verleihung des Fro-
fessortitels an;EEiEIEJL.E.'niEht in Betracht gezo-

gen werden kinngp, ohne diesem Titel eine Unterbewertung
su peben. Auch das hohe Alter des Antrugstellers kann
dieses Pedenken nicht beseitigen, so sehr man aus rein
menschlichen Griinden dem gtudienrat Thiele eine Aner-
kennung gonnen mchte. Vielleicht ktnnte fir eine sol-
che eine andere unbedenklicherere Form gefunden werden.

Senat, Abteilung fir Musik

Der Vorsitzende \\&

.ff
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Stellvertretender Priicident
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Gegen die Verleihung des

W Professortitels an den bereits

jr /3 ’ im T72. Lebensjahr stenenden Stu=-
: vecls® dienrat Eugen Thiele, Potsdam,
der sich auf dem Gebiet des
Glockenspieles seit vielen Jahr-
zehnten hervorragende Verdlenste
erworben hat, bestenen wohl keine
Redenken, zumal diese Verlelhung
bereits friher fur Thiele erwo-

gen wurde.

Berlin, den 29. Juli 1944




Preussische Akademie der Kiinste

Berlin, den 21, August 1944

C 2, Upter den Linden 3
An den l E’I
!

Herrn Reichsminister fiir Wissenschaft,
Erziehung und Volksbildung

Berlin W8 uw"f
'

5. we. 134 Te/em. GO G5 666 668

Betr.: Dienstvertrag mit Frau Greta Wrage,
eb. von Pustau bei der Landesmusikschule
eatmark in Saarbriicken

Zum Erl. vom 21.2.44 = V 3 Nr. 45/44 -

Prau Greta Wrage von Pustau ist

seit November 1943 als Leiterin der Unterabteilung Eunst-
tanz in der Abteilungyfiir dramatische und darstellende Kunst
an der Landesmusikschule Westmark sowie als Lehrerin fiir rhyt!
mische Kdrpererziehung an den iibrigen Abteilungen der Anstalt
tétig. Als Kinstlerin und als Lehrerin ihres Faches iiber-
zeugt Frau Wrage von Pustau durch klare, dem Ausdruckstanz
primiir zuneigende, aber auch das klassische Ballett nicht
aur als technische 'Grundlegung sorgféltig pflegende Zielbe-
wusstheit wie durch eine unentwegte, auch die Einzelstunde

bis zuletzt spannkriéftig erfilllende Energie. In ihrem ténze-
rischen Gestalten diirfte der rhythmische Impuls filhrend sein.
Pie Einfihrung ins rein Musikalische und dessen gestaltungs-
missige Ausdeutung ist lebendig. Der Unterricht im Fach

" Rhythmische Korpererziehung " pleibt bisher etwas einsei-
tig in den Elementen des Tinzerischen befangen. Es wird da-

her die BesSlitigung des Dienstvertrages von einer weiteren

Bewiihrung gum Ablsuf dee Sommersemesters 194\ abhingig




Gutachten
gefunden haben werden. Sie erhiilt bei der Pflichtstundenzahl {hﬁ}f . I
Frau

Greta W rage vyon Pustanu

[LANDESMUSIKSCHULE ——
gemacht werden miissen, da bis dahin auch die ersten Ab- I WESTMAR'K Mﬁ"" e 22008
schlusspriifungen desr=t%inserischen der Tanzabteilung statt- a . i 668

von ausnahmsweise 30 Wochenstunden zur Zeit ein monatliches

Gehalt von 750 RM. Die Entschidi s S Sae ist seit 15.November 1943 als Leiterin der Unterabteilung
gung als angemessen be unsttans in der Abteilung fiir dramatische und darstellende

zeichnet werden. unet an der Landesmusikschule Westmark titig - sowie als
Lehrerin fiir rhythmieche Kirperersiehung an den fibrigen Ab-
teilungen der Anstaltw

Als Kiinstlerin und ale Lehrerin ihres Pachs {iberzeugt Prau
Senat, Abteilung fiir Musik Wrage von Pustau durch klare, dem Ausdruckstanz primér sunei-
gende, aber auch das klassische Ballett - nicht nur als tech-
Der Vorsitzende nische Grundlegung - morgfiltig pflegende ZielbewuBtheit wie
, durch eine unentwegte, auch die Einzelstunde bis zuletzt spann-
G T vt Mermcrorames kriiftig erfilllende Energie.
g el In ihrem ténzerischen Gestalten diirfte der rhythmische Impuls
{uhr:nd u;in; danebem erwisilich iie Einfiihlung ine rein Musika-
ieche und dessen gestaltungsmidBige Ausdeutung als lebendig;
Stellvertretender Président . fantasiemiiBig - besonders hinsichtlich der Raumauswertung -E
3 wirkt das Bildhafte (ja, Viesionidre) bestimmend mit.
/ . Ihre mit ihrer Schillertanzgruppe durchgefiihrten Veranstaltungen,
= j/ darunter eine im hiesigen Gautheater, hinterlieBen nachhaltige
/G Eindriicke.

'1 Anlege: Dienstvertrag ' Als Leiterin und Lehrerin ihrer Abteilung erreicht sie durch
' /’ unerbittliche und mitunter sehr temperamentvoll fordernde Be-
: f{ harrlichkeit verhdltnismiiBig rasche, durchgreifende Erfolge, die
LS auch in Fachkreisen iiberrascht haben. {Uber die in ihrer Unter-
¢ richtsarbeit waltenden speziell-methodischen Gesichtepunkte
michte ich mir kein Urteil erlauben, kann aber aus dem Vergleich
mit anderen Arbeiteweisen des gleichen Fachs manches Positive
erkennen.

Der Unterricht im Fach "Rhythmische K&rpererziehung" bleibt
bei ¥Frau wvP. bisher etwae einseitig in den Elementen des Tan-
zerischen vefangen. Diesem Umetand brauciht aber in unserem Falle
keine allzu groBe Bedeutung beigemessen werden, weil dieser
gtteriioht von anderer Richtung her nachdriickliche Erginzung

ndet.

Zweifellos muB Frau Wrage von Pustau - schon vermige ihrer
eigenschtpferischen Begabung - als Persinlichkeit angesprochen
werden. Ich vermisse nur bisher (entgegen dem von Frau v. P.
8élbst vertretenen Berufeethos) einen iiber das rein Pachliche ins
Menschliche hinausweisenden, Richtung und Haltung gebenden Ein-
flug8 auf ihren Schiilerkreis, der dadurch einestweilen ein wenig
fremdkérperhaft in unserer Schulgemeinschaft sich ausnimmt.

Indem ich diese Feststellung nicht verschweige, gestatte ich
mit gugleich darauf hinguweisen, wie auBerordentlich selten
iiberragende/Kriifte dieses Fachs, zu denen Frau von Pustau zwei-
fellos su zdhlen ist, {iberhaupt aufzufinden gind.

/ Palls




Palls Sie mir gestatten wollen, eine Anregung zu unterbreiten,
go ist ee die, dem Herrn Reichserziehungeminiter vorguschlagen,
die Bestitigung des Dienstvertrages der Frau Wrage von Pustau von
einer weiteren Bewidhrung bis zum Ablauf des Sommersemesters 1945
abhingig zu machen, Bis dahin werden auch dle ersten AbschluBprii-
fungen unserer Tanzabteilung stattgefunden haben. -

Prau von Pustau erhilt bei einer (dem Bedirfnis der Anstalt
noch léngst nicht ausreichenden) Pflichtstundenzahl von éauunlhma-

weise) 30 Wochenstunden ein Monategehalt von EM 750.- . (Dies
enteprdche bei 24 wichentlichen Unterrichtsstunden einem Gehalt

von R 600, = LANDESMUSIKSCHULE WESTMARK

IN SAARBRUCKEN

DEE DIREKTOR SAARBHUCKEN 3, pEN 4-4ug.1944

KOHLWHG FERNSRECHER 2230048

An die PreuBische Akademie der Kiinste
Abteilung fiir Musik
Z.Hdn.des Herrn Vorsitzenden Prof.Dr.Georg
BERLIN C 2, Unter den Linden 3 ~

Saarbriicken, 4. August 1944

Wiederholt muB ich um Nachsicht wegen der verzigerten Einsendung ‘

der angeforderten Gutachten bitten. Am Montag wurde meine letzte
Biirokraft zufolge Dightheriaarkrankung ins Krankenhaus eingewiesen,
8odaB ich augenblicklich hier alles alleine und mit elgener (im
Maschinenschreiben wenig geiibter) Hand erledigen und noch gleichzei-
tig im Haus und seiner Umgebung die dringendsten Notstandsarbeiten
leiten mus.

Anbei iibersende ich nunmehr die geforderten Gutachten und hoffe
Ihnen damit gu dienen. Heil Hitler !

WWﬁ.’\J
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LANDESMUSIKSCHULE WESTMARK

IN SAARBRUCKEN

Ner Direktor = )
ARBRUCKEN 3. DEN
ATl -;iE HLWEG I2, FERNSRECHER 220408
FreulBische Akademie

Abteilung Musik

zu Handen des Herrn Vorsitzenden

Frofessor Dr. Georg Schumann

1 Berlin L2 )

Unter den Linden 3 V2220 e

Sehr verehrter “err Frofessor!

Seit Empfang Ihrer belden Schreiben vom 27. bezw.
und 60o4) wurde die Landesmusikschule .estmark drei
Wir sind immer noch dabel, durch Selbsthilfe das
setzen und auch 1in der naheren Umgebung durch unse
zu leisten.

Wahrend der gleichen Zeit muBte ich meine bislierige
Diebstdhlen verhaften lassen,

Ich bitte daher die Verzdgerung meiner Antwort giitigst zu entschuld

und mir noch etwa 4 Eggggﬁuischub zu gewdhren, damit ich die angeiord
ten Gutachten mit™@er notigen Sorzfalt erledigen kann,

Heil Hitler!

,;g,1¢1p4%>;$ﬂ;Z§fﬁh

T . i 5
(Eermann V. Wette)
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Sehr geehrter Herr Pirektor,

wir hatten Sie mit Schreiben vem 27. Juni 4. Js. -

J. Er. 412 - gebeten, uns {iber Prau Greta Wrage von

Pustanu ein Gutachten absugeben.Da der Herr Reichsmini-
ster dringend an die Erledigung der Angelegenheit erinnert,
wiiren wir fir eine miglichst umgehende Antwort dankbar.

Heil Hitler!
Abteilung flir Mueik

An den Der Vorsitszende

Herrn Direktor der Landesmusik-

schule Vestmark /ﬂ%{,m-—-
SaarbdPrieken
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Sehr geehrter Herr Direktor,

der Herr Reichsminister filir Wissenschaft, Ersziehung
und Volkshildung hat uns aufgefordert Uber die persinlichen
und charakterlichen Eigenschaften sowie Uber die pidagogli-
. T schen und kimstlerischen Leistungen der an Ihrer Anstalt be-
qnéiaL?E; f;;“f;fréifii}i?f";' schiiftigten Frau Greta Wrage von Pustau ein Gutachten abszu-
BW agllted , geben. Besonders liegt uns daran, su erfahren, ob Frau Wrage
neben dem Unterricht im rhythmischer Ersiehung suech néeh Mu-
sikunterrieht ( Klavier fiir Anfiinger ) an Ihrer Anstalt er-
teilt. Da der Dienstvertrag, der uns durch den Herrn Minister
zugeleitet worden ist, durch Feindeinwirkung bdei uns verlo-
ren gegangen ist, bitten wir um gefillige Mitteilung, wie hoch
sish das Gehalt fir Frau Wrage bdelluft und wie hooch die Zahl

v TY}r nerorie? ~ab dowoh ‘ . o
| ¥ 0Tuh  eob ,1lw asidoliod der wichentlichen Unterrichtsstunden ist. Ihrer daldigem
nldzob 18k bay efrsw me"lordon elmebsiA eolb l-.m sehen wir entgegen.

astevicnsld Sov oswslalh $ig = MN\CP. IR T ¥V -

i tedleow ailoaf oth nenlolrov al7 .2elt wndbols 13 iy M
.nediatete Fdotxed #1lsi Tousnd 1 1 s
T T} anwflleddA ,tamel -

abnexliagpV Ted J —
';’ll..ﬁqiap-q.l-unaud

Jreviietl

Heil Hitler!

An dem
Herrn Direktor der Landessusikschule
Vestmark
Jaasdalssen




Der Reichsminister Berlin W8, den
fiir Wimmh.ftl Erﬂthuﬂﬂ Unter den Linden 69
und Volksbildung Fernsprecher: 1100 30

Postscheckkonio: Berlin 144 G2
Reichsbank -Giro-Kontoa 1 154

V 3 Nr.B96/44 Postiach

Es wird gebetlen, dieses Liesc hafiszeichen und den —
H..,-L:.-nﬂ..ln] bei weiteren Schreiben .HI.rIJﬂrl!:rll
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Greta Wrage von Pustau
Saarbriicken 3

Memlerstr., 20 joken, den 2%, Mai 1944

An die
Preussische Akademie der Kunntafibtni ung fiir Musik

Berlin

In Beantwortung Ihree Schreibens vem 31, Mirz muf ich lhnen leer
mitteilen, daB meine skimtlichen Papiere, somit auch Zeugnisee, urch
Feindeinwirkung verloren gingen. Ich muf mich aleso damit begniigen,
Ihnen meinen Studiengang und Lebenslauf hiermit darzustellen.

Durch Unterricht in den Lehrweisen Delsartes-Stebbins, Dalcroges und
Dora Menzler, den meine Eltern uns schon friih gukommen liessen, wurde
meine Liebe zu Bewegung und Tanz geweckt und nach lingerer Studienzeit
bei Hertha Feist, Berlin und R. von Laban, Gleschendorf/Holstein, die
jedoch ohne abschlieBendes Examen endete, folgten mehrere Jahre unter-
richtender Tdétigkeit in Hamburg, Berlin, Genua sowie kurze Zeit am
Theater in Preiburg /Breisgau 1924/25. '

1922 hatte ich den Maler und Graphiker Klaus Wrage geheiratet; 1923,
24, 25 wuarde meine berufliche Tétigkeit durch die Geburt meiner drei
Kinder unterbrochen und erst im Jahre 1930 kam ich wieder in intemei-
vere Thtigkeit, die durahh%#: -jidhrige Ausbildungszeit eingeleitet
wurde, die ich teils bei 4Knust, Hamburg, teils bei Kurt Jooss,
Essen, Fnl*ilng - Schule, ablegte. Im Sommer 32 machte ich an dieser
letzten Schule meine PHdagogen Priifung. Ich erweiterte meine Studien
durch Ballettunterricht bei M., Rudolph, Hamburg und anffler Priifung
echloB sich eine teils selbstdéndige Arbeit, teils solche im Rahmen
der Hamburger Ausbildungsstédtte A, Knuet an. Im Jahre 1933 iibernahm
ich die Ausbildungestiétte fiir Tanszpidagogen und Bilhnentédnzer v. Hertha
Meisenbach in Niirmberg. Dort war ich bis November 1943 tétig und konnt:
zn meiner Preude einen Aufschwung dér Schule erleben sowie schine Er-
folge bei zahlreichen Tanzabenden. Im November folgte ich dem Euf des
Herrn Hermann-Maria Wette an die hiesige Landesmusikschule Westmark,

+ Wo ich die th!ilung Tanz leite. Ich bin im Besitze folgender Zulassun.

gen: Kunstt fiilr klassischenimodernen, kiinstlerischen und National
- Tang und Leiterin einer lLaientanzschule.

Nachfolgend wire noch hinzuszufiigen, daB ich am 2. 8., 02 in Kanton
(China) geboren wurde, mein Vgter Alfred von Pustau, GroBkaufmann in
China und meine Mutter Toni von Pustau geb. NiedergesdB. 1907 endgil-
tige Ubersiedlung nach Deutschland, Rheydt, Vegesack bei Er¢men dann
Hamburg, fwo ic it 1912’ das eum von M, Mittell besuchte und an-
schlieBSend zwel re humanist & Gymnasium. °

Ich hoffe, Ihnen mit diesen meinen Angaben ggnilgend gedient zu haben.

Heil Hitler!
Fi

- | .-"f\r .
| (dap o M,
: %)




J. Hr. 386 “ K. 17. Hal 1944

Seur reehrie gniidige FPrau,

wir beziehen uns auf unser Sehreiben
an Sie vom 31. Mirg d, Je. und bitten Sie LUf-
Aichst um eine miglichst umgehende Riickiiuscoe-

rung.

Mit deutschem Gruss
Heil Hitler!
Abteilung fir MHusik
Der Voroitzende

g

Frau
Greta W rage
Landesrusiksehule Vestmark
Saarbriieken
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Der Reichsminister Berlin W8 den 21¢
i i £ Unter den Linde
fiir Wissenschalt, Erziehung nter den Linden 69

und Volksbildung Fernsprecher: 1100 30
Postscheckkonto: Berlin 144 02

Reichsbank-Giro-Kontao 11154
V 3 Nr.45/44 Pt ;
drrnfiIL{fL,MM
Betr.: Dienstvertrag mit Frau Greta Wrage, geb.v.Pustau bei
LandesmuE kachule Westmark in Saarbriicken.

- o

Der Reichsatatthalter in Sasrbrilcken hat mir den mit der Bitte
um Riickgabe beigefiigten Dienstvertrag zur Genehmigung iibersandt.

Ich bitte um iuaserunﬁ iiber die genannte Persinlichkeit. Insbe-
ape

gondere sind mir Ang n erwiinscht liber die charakterlichen Eigen-
schaften, die piddagoglischen und kiinstlerischen Leistungen. Dabei
bitte ich auch um Stellungnahme zu der vorgesehenen Hihe d er

Verglitung.
Im Auftrag

An den Senat der Preuss. / g7
Akademie der Kilinste ]/ d
-Abteilung Musik- ( 1 Y

Berlin C.2.




Preussische Akademie der Kinste

Berlin, den 21. Aupgust 1344
C 2, Unter den Linden 3

An den

Herrn Reicheminister fiir Wissénschaft,

Erziehung und Volksbildun W
g rlin 8 )

J. Br. 133 Kb&/Ew. ‘;‘N éé;

Betr.: Dienstvertrag mit Frau Marcelle
Milller-Bédchtold bei der Landes- p—
musikschule Westmark in Saar- ?
brilcken.

Zum Erl.vom21.2.1944 - V 3 Nr. 44/44 -

Frau Marcelle M i 1 1 er - Bichtold
iet seit Erdffnung der Landesmusikschule Westmark in Saar-
briicken im Oktober 1942 an diewer als Lehrerin fiir Klavier
( Hauptfach ) und Kammermusik sowie fiir Klaviermethodik tétig.
Sie ist als Pianistin aud der Schule von Zuschneid, Willy
Rehberg und Max von Pauer hervorgegangen und verfiigt iiber ein
gesundes, suverlédssiges und handwerkliches Kinnen. Ihre
kinstlerischen und erzieherischen Fhhigkeiten sind der Art,
dass sie ihre Lehr- und Erziehungstéitigkeit mit durchweg
ausgezeichnetem Erfolge ausiibt. Sie besitzt bei ihren Schii-
lern ein auaaerd%ﬁhnlichas Mass natiirlicher Autoritdt, und
geniesst die besondere Achtung ihrer Berufskollegen. - Die
Vergilitung von 600 RM monatlich fiir die Erteilung von 24

Unterrichtestunden wtchentlich ist angemessen.

Senat, Abteilung fiir Musik de®
Der Vorsitzende
1 Anlage: Dienstvertrag
.
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ILANDESMUSIKSCHULE

Saartrucken .den 4.August 19444

WESTMARK i
| 667

Gutaohten

Prau Marcelle MU ller-BHéchtold
ey

{st seit Ertffmung der Landesmueikschule Westmark im Oktober 1942
an dieser als Lehrerin fiir Klavier (Hauptfach) und Kemmermusik so-
wie fiilr Klavier-Metiodik verpflichtet. Ihre kiinstlerischen und er-
sieherischen Pihigkeiten sind dem Unterzeicheneten ilberdies durch
ihre Konserttitigkeit, bsw, aufgrund lhrer langjihrigen Mitarbeit
in Prifungskommissionen (Musikerzieherpriifungen) bekannt. -

Im Lehrk8rper unserer Lande sikschule nimmt Prau Miiller-Bdachtold
eine hervorragende Stelle ein. /WNie wenige vermag sie, in ihrem
Schiilerkreis die von uns angestrebte wechselseitige Durchdringung
kKiinstlerisch-handwerklicher und geistig-charakterlicher Erziehung
gu Wirkung und Bntfaltung zu filhren.Ihre eigene Persinlichkeil
bringt hiersu die Vorauesetszungen in reichem MaBe mit:

Eine auBergewbhnliche Verstandesechirfe und -klarheit verbindet
sich bei ihr mit temperamentvoller Wirme und verhalten-miitterlicher
Praulichkeit; eine starke idealistische(auch politisch eindeutig
positive) Gesinnung mit ruhiger Selbstbeherrschtheit und mniichter-
ner Urteilsfiéhigkeit; iiberlegene Bestimmtheit mit ausgeprdgter Enr-
furcht vor allem Bedeutendem und GroBem. Ihr Bildungskreis ist
nicht in fachlicher Einseitigkeit begrenzt und auch durch mannig-
fache perstnliche Beziehungen wie die jahrzelntealte Freundschaft
ihres Gatten mit Pfitzner und StrauB zu hohen MaBstdben vorgedrungen.

Frau Miller-Bichtold, als Pianistin sus der Schule von Zuschneid,
Willy Rehberg und Max v. Pauer hervorgegangen, verfiigt liber ein
gesundes, suverlissiges und bewegliches handwerkliches Kdnnen.

Ihre mit verstandesmifiger Durchdringung Hand in Hand gehende
Beherrschtheit/ die hie und da als "Kilhle" gedeutet wird, verlegt
beschwingem MuBSizieren nicht den Weg. - Ihr eigentliches kiinstleri-
sches Wirkungsfeld liegt auf dem Gebiete der Kammermusik. Sie selbst
sieht hierin zugleich die ihrer Entfaltung gesetzten Grenzen.

Die vorerwihnten FPéhigkeiten werden in fruchtbarar Konzentration

dienstbar gemacht der von FPrau M-B. mit restloser Hingabe und
[ wirklicher Berufenheit betriebenen Lehr- und Ersiehungstitigkeit,
die durchweg ausgeszeichenete Erfolge aufweist.

Das Methodieche ihres Unterrichts ist bis ins Einzelne durch-
dacht und aus eigenmer beweglicher, vorurteilsfreier Anschauung
systematisch susammengefaBt. Vom Schiller verlangt sie volle BewuBt-
heit der eingesetzten Mittel im Dienste des Ausdrucke. Im Ubrigen
ist ihre ganse Arbeit (ebenfalls einem Hauptgrundsatz unseres Hauses
entsprechend) auf das KlangbewuBtsein gestellt und daraus entwickelt.
- Bei ihrer Literaturauswahl, die aus reichen Kenntnissen schipft,

= / ist




ist alles Minderwertige ausgeschlossen. A
Es bedarf kaum noch der Erwihnung, dag Frau Miiller-Bdchtold
aufgrund alles dessen bei ihren Schiilern ein auBergewthnliches

Maf natirlicher Autoritdt besitzt - ebenso wie die besondere
Achtung ihrer Kollegen. Mir selber ist sie elne geradesu unentbehrli-

che Mitarbeiterin geworden.

Sgarbricken, 4.August 1 944
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An den
Hermn Reichsminister fir Vissenschaft,

Erz und Yolksbiléung
r
. ¥r, 576 g

20. Juli 1944
Dienstvertrag mit Prau Marcelle Nil)
“-.rﬂkng bei der m-.llhI;Iﬂl Iﬁ

Saarbriloksn < . 3

P 3 -i&ifﬁ;‘{ﬂ%
Auf den Erlass vom 11, 4. Mts. - ¥V 3 Nr.

- berichten wir, dass unser Ersuchen an Frau X {l :91/?'1:
BHiehtold um Binsendung von Zsugnissemn iiber ihre

. kinstlerische Ausbdildung erfolglos war, da siimtliche Zeug-
nisse durch Peindeinwirkung vernichtet sind und einer ihrer
Lehrer Professer Willi Rehberg nicht mehr unter dem Lebenden
weilt. Wir haben uns daraufhin um Auskunft an den Direktor




der landessusikschule Vestmark in Ssardriloken ge-
wandt, aber bis jetst noch keine Antwort erhaltem.
¥ir werdem - sobald uns Unterlagen {ber FPrau Marcel-
le NUller-Bichtold sur Verflgung “M— berichten.

Senat, Abteilung fiir Musik
Der Vorsitzende
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Sehr geehrter Herr DMirektor,

mit Bezug auf unser Schreibden vom 20. Juni d. Je.
- J. Br. 494 - bitten wir nochmals um eine gefiillige
schleunige Auskunft {ber die Musiklehrerin Frau Marcelle
MUUller - BAchtold. Der Herr Reichsmini-
ster hat uns dringend an die Erledigung der Angelegenheit
erinnert.

Heil Hitler!
An den Abteilung fiir Musik

Herrn Direktor der lLandesmusik- Der Vorsitsende

schule Westmark i;
Saarvsriickeh




Wi s
Der Reichsminister '-QJ_I.L rlin W8, den 1.7, 14

fiir Wissenschait, Erziehung l \L’w"l' Unter den Linden 69
O &

und Volksbildung PRepeschr: 150030
osischeckkonto: Berlin 144 02

<Giro-Konto 1 154

V 3 Nr.892/44 II

Dienstvertrag mi
der Landesmusikschu

hiit meinem Erlass vom 5.Juni 1944

erstattung aufgrund meines Zrlas
N Da bis heute kein Bericht von Ihnen eing
RIS erneut an die Erledigung der Angelegenhei

An den

Senat der Preussischen
iisminy ) Akademie d er Kilnste
Lrsete [aneie Abt. Musik

Berlin C.2.
Unter den Linden 3
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a‘ L 20. Juni 1944

Sehr geehrter Herr Direktor|

Der Herr Reiehsminister fiir Wissenschaft, Erziehung und
Volkabildung hat uns aufgefordert {iber die persinlichen und
charakterlichen Bigenschaften sowie iiber die pldagogischen und
kinstlerischen lLeistungen der an Ihrer Anstalt besch:ftigten
Nusiklehrerin Frau Marcelle Niller-Bichtold ein Gutachten abzu-
geben. Da die Genannte schon seit lingerer Zeit an Ihrer An-
stalt titig 1st, bitten wir Sie uns {lber Frau Niller-Biechtold
ein eingehendes Gutashten zukcamen su lassen.

Nit bdestem Dank,

_den Heil Hitler!

rrn Direktor der Landessmusik-
schule Vestmark Abteilung fiir Musik

Eagrdriicecken Der Vorsitzende
02. Qosy e inatpran— 5/ ?
“%
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Der Reichsminister Berlin I‘A ?-:l den
fiir Wissenschaft, Erziehung vater idem Lingtn W0
und Volksbildung cher: 1100 30

Postscheckkonto: Berlin 14402
v 3 ]'.'I'. f”;i?qu- Reichsbank -Giro-Konta 1 154

Postiach

Betr. Dienstvertrag mit Frau llarcelle Liiller-Bichtold bei
der Landesmusikschule Viestmark in Laarbriicken.

Unter DBezugnahme auf meinen Erlaf vom 21.2.10944 -V

44/44~ erinnere ich an die Berichterstattung.

Jm Auttrage

Senat der PreuBischen
Akademie der Kiinste,

Abteilung Musik

a2l in € P
Unter den Linden 3.




W,

velr geehrte gniidige Frau,

wir beziehen une auf Ihr bei uns am
159. v. Y¥te. eingegangenes Schreiben und bitten
Sie uns gefiilliget ein Zeugnie (Uber Ihre Aus-
bildung ale Musiklehrerin bei rrofessor Rehber
in Mannheim vorgulegen,

Mit deutaschem Gruss
Heil Hitler!
Abteilung fir Musik
Der Vorsitzende

’E%ﬁzilinhn_;

Frau
Marcelle Milller-Biichthold
i erb - Fr r
Friedhofstr. B
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Sehr geehrte gnidige Frau,

wiy beziehen une auf Ihr bei uns am 19,
v. Mtas, ngegangenes 5 eiben und bitten Sie
h flichst Mitteil der genauen Ansohrift
des von Ihnyn angef jrten Landesleiters Hell-
riegel.

en Gruse
Heil Hitler!
Abteilung fir Musik

Friedhofstr, B
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29. Mireg 1944

I, fr. 133 ‘AJ 7 :

Sahr peelrte gnidige Frau,

/von einer hiheren Dienststel'!e sind wir
aurga:%rdart worden, Auskunft zu geben ilber Ih-
re ‘erstnliohkeit und Ihren Studfengang. Wir
bit%en Sic daher un Ubersendung Ihrer sistlichen
Zeupnisse ( beglaudbigte Abschriften ), aus denen
ihr Studiengang ersichtlich wird, um rusfihrli-
che lMittollung Ihres Lebensleufes sowle um Angabe
ob Sie als Planistin eine Konzerttiitigkelt aus-
geliht haben.

Mit deutochem Grues

, Heil Hitler!
Abteilung filr Musik
Dor Vorsitzende

Frau : . '
Eareoelle MilllereBiichthold
Landesmusikschule Vestmark

*®




Der Reichsminister Berlin W8, den
fiir Wissenschaft, Erziehung Unter den Linden 6

und Volksbildung aspeecher: 11009
Fostscheckkonto: Berlin 14402

eichsbank-Giro-Konta 1154

V 3 Rr. #4!44 Postiach

Dienstvertrag mit Frau Marcel1P Muller—Bachthold bei der
Landesmusikschule Westmark in Saarbriicken.

Der Reichsstatthalter in Saarbriicken hat mir den mit der Bitte
um Rickgabe beigefiigten Dienstvertrag zur Genehmigung iiber-
sandt.

Ich bitte um Ausserung ilber die genannte Persitnlicnkeit. Insbe-
sondere sind mir Angasben erwiinscht iiber die charakterlichen
Eigenschaften, die pidagogischen und kiinstlerischen Leistungen.
Dabei bitte ich auch um Stellungnahme zu der vorgesehenen HBhe
der Verfliitung.

Im Auftrag

An den Senat der Preuss. O/{//f /.
Akademie der Kiincte aw/q/ )
-Abteilung Musik- 5 / /{("’W
Berlin C.2.

.
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Emschlq zu dem Handerlass des Herrn Eingang and2.4. ¢y
eichs- und Preussischen Ministers
fiir Hiaaansc};a;ihb{;laﬂung und

FOLES TSGR

Beo Aecty,
Tt tocibecooitie. 21 Jes F WP

Urschrift}ich mit . /7" . . Anlagen g. R.
an dcn J&fp’m der Preussisché
Akrdemie der Kiir.::tr,#-f-f‘ ﬁ’ {
Hier 4 .l;{

luk Ao ém&cﬁ% @ Frerseis 20" oo
WW u%af e ekl

L

fl/

W — . : . Juli
"asrisane Akademie d=r Kiinste Berlin W 8, den 4%; 1844

. B, 498 /

_ druclriftlich it . W, . . Anlagen
Foberperelids bia ® o _ o
y e Prigrgans 100 orrn Helcks- und-feeussisehea Minister

BT D e v fir Wissenseleft, Frziehung und Volksbildung

= i sise Sl o5 L abe r
Leaglaty L3 E g ﬁ.gj'.-fu_l.' Ber.,in WE8

oy AL DO g
R e R ST S . Rasi=Homrtnr=snahme ergebenst zuriickgereicht:

wiv felgrudem Bericht
Wir schliessen uns dem Gutachten des Regierungspri-

sidenten in Aachen an und sind der Mei 88 Susanna
Badenheuer erst 32 Jahre alt ist, unbedingt

ablegen muss. Sqllis-ede-ew micht—tur misste - dar




Der Reichsminister Berlin W8, den 26. Mai
Unterricht untersazt werden, _ fiir Wissenschaft, Erziehung Unter den Linden 69
und Vulkthﬂdnn! Fernsprecher: 11 00 30

Ful‘i;h:‘thhuhfu H-t'tl.m 144 02
Reichsbank -Giro-Konta 1 154

Senat, Abteilung fiir Mus ik V 3 Nr. 1395/44 Postiach

DEI‘ ?ﬂl"ﬂ 1.t ?.-'E‘ndﬂ Es wird gebeten, dieses Geschillszeichen und den

Ciegenstand bei weileren Se ben anzugeben i
j v"[ 7 _
\
\

Zum Bericht vom 5. Februar 1944 =531/44-

Der seinerzeit gefillten Entscheidung des : | Zuteilung von FPapier an Verleger erncter Mueik.

Stellvertretender Prisident

Regierungsprisidenten in Aachen, der"Musiklehrerin"Su-

senne Badenheuer in Stolwerg bei Aachen nur prissolo s atara | Die Berlickeichtigung dee ernsten Musikechrifttuns

bei der Papierzuteilung iet unter den Hinweic, dag
einen befristeten Unterrichtserlaubnisschein ( wis 1.

hieran die Musikwissenschaft dringend interessiert
Oktober 1945 ) auszustellen, kann nur zugestimmt werden. iEE;bEim Reichesministerium fiir Volkeaufkldrung und
Susanne Badenheuer steht in einem Alter von 32 Jahren; Propaganda, Abteilung Schrifttum, vorgebracht wor-
den. Es wurde weitgehende Beriicksichtigung dieszes

es kann ihr ohne Frage zugemutet werden, das Musikseminar
Anliegens zugesagt.

des Aachener EKonservatoriums Gregorius-Haus zu wesuchen

und die Privetmusiklehrerpriifung abzulegen. Jm Auftrage

Senat, Abteilung fiir Musik

Der Vorsitzende

‘ 4

Stell¥ertretender FPrisident ‘ /454
An den Jr /j:n// 2. /..“
oenat der Preuiischen ﬁkademié

der Kiinste, Abteilung fiir Hﬁhlk ,&d€;4¢
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Umschlag zu dem Handerlass des Herrn Eingang am .

Reichs- und Preussischen Ministers

fiir Wissenschaft, Erziehung und J. Nr.
Volks h;ld,r"

:umjf 5. 19%#¥1Nr. 7 3

. & . ’ ; 4
Inhalt: Urschriftlich mit . «7. . . Anlagews 2. R,
an den Herrn Prédsidenten der Preussischen
Akademie der Kiinste

Hier

L]

frf"-{-r. é«(fi.z /f'l.,,'-f-..af LEce Al sdzv #

1, f‘-(«t. ? LA ;f .

r
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Jrachriftlich mit . .7. . . Anlagen

rrevseische Akademie der Kiinste un Berlin W'8

deberreiehty . Re: by . oy
Habebiilatdant d2m Herrn Reichs- aumd-Preussiseherr Minister

fiir Wissenschaft, Erziehung und Volksbildung
Bgrling W8
nech-Henntnienahme ergebenst zuriickgereicht:

mit folgendem Bericht

Bie=hAufnsbme=des _rolfessor
kann in der Hochisechulkorrespondenz

da er Jude ist,
Der Friigident
In Vertretung \




e

Uasciila zum Randerlasr des
Herin Reichesminleters 1 'r
Wisscnreiiaft, Erzie..ung und
Volkebildung

vom . 12. Mai 1944 19
" V¥ 3 15354

betrifft:
T e Erwilhnung dee Kom nicten rofescors Dr.

Othegraven in der Hochaschulkor

Friat: % Wochen

Antvrort:

F=r=rF=ARbTocn ahnizﬂfﬂzﬁ(’

I - P R e n
nerrn H‘;’.‘.L'.... L1 AL X f\. |

! s+ 1 A

schaft, Epzichvng und Vollsbildung

o lLin WB8

o=k rrb s mnaxivmy

T it | i o chonst 1"ur olesrai oht
nit Tolgendo ™ Darieht ‘benst zuriclgereicht:

Gegen die Erwihunng des Komponisten Professors
Dr. August von 0Ot hegrawvwen in der Hoch-
schulkorrespondenz sind Einwiinde nicht zu erheben.

Senat, Abteilung fiir Musik \/\

Der Vorsitzende |
ALEEBC o

Stellvertretender Frisident




Unscllay zum Randerlase des

-

Ilcrrn Reichsminlipgtera f >
Wisascneciaflt, Ercie..ung und
Vol ksbildung

com 15, Mad . 40 ¥4
ir. V.3 1048

- e ———— . o - -

Erwilhnung

in der Hoch:

TEF=FE=s=gwEsag

ot

rhe
FPrist: % Wochen —
rrist: # gez. Dr. Miederer
Antwort:
Preussioche Akademic der Xinote Herlin, den
J. Nr, 392 C 2, Unter
2 5 /
Uenased oy Urscari tleH.ﬂEﬂHaE———ﬁﬂ—qu
EES o
EELIBEI iiﬂn:-

den Horrn Reicasnministor fiir

R o 1

WFW?‘FW . Y ':L 5= g= e L R e T T 23 v} .
mit Tolgender Doricht C¥eébenst Zur clgereicht:

Gegen die Erwiihnung des Professors Dr. med.
Richard S t 6 h r 1in der Hochschulkorrespondenz sind

Bedenken nicht geltend 2zu machen. %

Senat, Abteilung fiir Musik
Der Vorsitzende

%@w;%
Stellvertretender frisident %’/
1 {
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j 2 LD —wdipiet o

M M\w

_ fn Auit,pre
-..J.E‘.‘-._E; ‘4‘ ;’W‘é‘f s ol JW " % m{{.—{e@_{,{{r
Antwort: 2

Prausesioche A¥sademic der XTnote Berlin o Mai 1944

J. Nr. 251__;%&? ¥ SRS SR, o

St e Urscafi
Bep

den Horrn Reidc
achaft, Erzichw

*'sﬁIu}vht;

in musikalischer Beziehung gingz-
lich belanglos und weist keine Spur von eigener Erfindung
auf., Stiicke dieser Art sind von Dilettanten bereits unge-
ziihlte Male komponiert worden. Abgesehen davon ist der
oatz nicht einwandfrei.
Senat, Abteilung fiir Musik \ “(
Der Vorsitzende
JH!E;:EJHL.HT

Stellvertretender Irisident
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Unsclilas zum Randerlany des Einguns .
Herin Reichsminlipters 1§ 'r . . & 4
Wisacnreciaft, Erzie..ung und g g,

Volkebildung

Pl -

Prist: 44/

Antwort:

Prezueclcoche Akademie/der
J. Nr,
dheppaiahd; Ursc¥ri t¥i
== o

Pt :
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der Uberpriifung des Herrn Hae
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des und positives, wenn er seine Kenn
sches Kinnen auch unter Beweis stellen kinnte. Er
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bisher noch nicht in der Lage gewesen, Schiiler von Grune

auf auszubilden und sie als Ergebnisse seiner Lehrtitigkeit

vorstellen zu kinnen. Somit sind m. E. die Voraussetzungen

fiir einen Hochschullehrer trotz guten Gesamteindruckes der
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Der Reichsminifter
tir Wiffenfchatt, Ersiehung
und Dolksbildung

v 3 254/;4

Berlin8,den 21.April 194s
Unter den Cinden 89

Secnfprecher: 11 00 30

——P0fl[hedthonto: Berlin 14402
Aeldsbank«Biro-Ronto 1/154
Poftfady

leh erinnere ‘an die Erlediguns meines Erlreses vom
28.februar 1944 - V 3 254 /44

betr. Bewerbung des TZugen Haecke, Berlin W 30, Minchner 5tr. 23

um Anstellung als Gesanglehrer an einer Hochschule fiir Musik,
Im Auftrage

_E An

die PreuB, Akademie der Kiinste
inBerling?
Unter den Linden 3




Herrn

%o0. Nirzs 1944

v

Sehr geehrter Herr FProfessor,

der Herr Reichsminister filr Wissenschaft, Ersiehung
und Volksbildung hat die Akademie ersucht iiber das Mitglied
des Chores der Berlinmer Volksoper Bugen Ha e c k e ein
unparteiisches Gutachten insbesondere dariiber abzugeben, ob
der Genamnte nach seinen kiinstlerischen und pidagogischen
Pibhigkeiten geeignet ist, eine Stelle als Gesanglehrer an
einer Hochschule fiir Musik sussufiillen. Wir bitten Sie, sehr
vershrter Herr Professor,sich Eugen Haecke kommen zu lassen
( seine Ansehrift ist Berlin W 5o, Miinchmer Str. 11 Ruf
26 5092 ) und ihn in Besug auf seine piidagogische Befihigung

als Gesanglehrer su priifen. Wir bitten Sie, das Gutachten
dem Unterseichneten susenden zu wollen.

feil Hitler!
Abteilung fiir Musik
Der Vorsitzends

Proefessor Hermann Veisseny

Jenasr Str. 5 me
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achriftlich
Bgrlin,
An den 1
tlerrn Heichsminister Lur iisgens
Erzieliun imd Voll: HLH

lusiklehrer

&

vom 17. Qktober

Wegen Lugern
der Berliner Volksopep ist, w
Intendanten der Volkgoper Urtanﬂ
zurileckhaltend ilber Haecke Hus
Zeugnie seines Chordirektors einsan
Herr Bugen Haecke geh I ) : I X 8¢
dem 1., November 1941 an musste allerdi: wegen einer
llagenoperation/seinen dien:stlichen Verpflichutungen wilhirend
fast der ganzen ve rlnﬂ“e:”_ J:iel:uit fernbleiben. Aus die-
sem Grunde ist es auch : vierig, ein zusammenfassendes Ur-
teil iiber seine ILrﬁ-nllc“Le1t und seine Leistungen zu fidl-
y len. Auf seinen damals wirklich bedenklichen :J'}Lj .1tszu~
I ip ~¥£’ stand ist wohl auch eine gewisce Naculiispigkeit renlber
den Anforderungen, die der Dienst an ihn qtﬂlJ"., :u.-.kzu—
' fiihren. In seiner persinlichen Flhrung geb er zu keinerlei
Sy Klagen Anlass, Den musikalischen und gesanglichen Anforde-

& J"w _ rungen, die an ihn als Chorsiinger gestellt werden, wurde

ﬁ}_‘_’f'.—n 0.6 5t o ¥  muuriell Sosasbach ur vollkommen gerecht. ! b
T T ¥ Lol Da dies Zeugnis uns icat genugte, mgndten wir une um 5Lﬂnu:Lt
e R« = an den Pianisten Arno Erfurth ( der jetzt als leiter einer Aus-
e i € 12 Temmel bildungsklasse fiir Klavier an der Hochschule fiir Musik in
Stuttgart berufen worden ist ) und an Hans Bullerian, den Gau-
obmann und Landesfuchschaftsleiter des DBerufsstandes der Deut-
schen Komponisten, die von laecke als Referenzen angegeben wor-
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ter dies musikalischen I
(e nochmals uUberpriifen zu lassen.

Wir wiren Ihnen sehr zu Dank verpflichtet, we
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25. Nirz 1944

Sehr geehrter Herr Professor EKittel!
\

Wir -wiiren lunen su srossem Dank verpflichtet, wenn Sie
die Freundliclikeit haben wellten, uns in felgender Angel_ogenheit
gu unterstiitsen. Bs handelt sich um Eugen Ha e ¢ k ¢ , ein al-
ten Parteimitglied; das Hitglied des Chorear der Berliner Volke-
oper 1et. Der Herr Eeichsersiehungsministgr hat une gebeten, ein
Urteil UBer Haecke als Mensch und als Kifintler absugeben. Ab-
sghriftlioh Ubersenden wir Thnen nachstehend folgenden Dericht:

Berlin, den J0. Oktober 1242

An_den_ . 3
“Herrn Beichsminister Ilr Wissepbchart,

Brziehung ad Volkspildy

t0d doT bl E k. :g

3 S ilRY 191Bo 00 L Lanl 1 (o Jf0.4 X
Betr.: Musiklehrér Bugen Haegke - Berlfn

i - i \
Erlass vop 17. Oktoder 1942 - V ¢ 2566 -

. Wegen Bugel H'a e ¢ k & , der litglied des Chores
der Berliner Volksopgr ist, wondten wir uns zunchst an den
Intendanten der Vol¥soper Orthmann, der sich am Telefon sehr
zuriickhaltend iber /liaecke. duscerte und derauf des folgende
Zeugnis seinee Chgrdirektors eineandte

Herr n cke gehirt dem Chor der Volksoper Berlin seit
dem 1. November 1941 an. Er musste allerdings wegen einer
Hagenoperat{on seinen diemstlichen Verpflicihtungen wiihrend
fast der gdnzen vergangeren Splelgeit fernbleiben. Aus die-
ist es auech schwierig, ein zusammenfassendes Ur-
seine Perstnlichkeit und seine Leistungen su fil-
sfeinet Adasala wirkliech bedenklichen Gesundheitszu-
stand ist wohl auch eine gewlesoe Nachliissigkeit gegeniiber
den Anforderungen, die der Diemet an ihn stellte, suriicksu-
fihren. In seiner persinlichen Pihrung gab er su keinerlei
Klagen Anlass. Den musikalischen und gesanglichen Anforde-
rungen, die an ibhn als Chorsiinger gestellt werden, wurde
er vollkommen gerecht. i

Da dies Zeugnis uns nicht gen wundten wir uns um Auskunft
an den Pi en Arno Erfurth ( der jetz! ales leiter einer Auns-
bildungsklasse fir Klavier an der Hochschule fir Husik in
Stuttgart derufen worden ist ) und an Hans Bullerian, den Geu-
obmann und landesfachaschaftsleiter des Berufsstandes der Deut-
schen Komponisten, die von Haecke als Referensen angegedben wor-




den sind. Erfurth sagte, das er nit Haecke nur oberfliich-
lich bekannt wiire und daher Uber seine kinstlerische und

' pildagogische Befihigung nicht viel auscragen kinne, Bulle-
rian kennt Haecke seit %o Johren. Erwwiire als Memsch zu-
verlisrig und anstelindig, verfilgte aber lUber elme scur ge-
ringe musikalische Begabung und hitte ws+fiaher . auch nie =u
etwas gebracht. Sein g:lundhuitumltnnd soll dauvernd Schwan-
ungen unterworfen sein, sodass er achon aus dissem Grunde
wenig leisten kann. Vor dem Weltkrier wire Haecke Ctelgei-
ger in einem Kaffeehaus geweseun. JUber eine Tiitigkeit linek-
kes als Piidagoge sel ibhm nichts bekannt.

Senat, Abtellung fiir Museik { : . -
'Der Vorsitzende : i fptr \’{,! oM '}( >V L M. Aa

Schumann "Z,J S0
Der Reichsminister Berlin W8, den .

Fernsprecher: 11 00 30

Haecke erstrebt die Ausiibung einer piidagoglecien Ti- . fir Wissenschait, Erzjehung R R i /

tigkeit a8 Gesanglenrer. Nach Empfang unseres Berichten or-- 2 und Vulksbildud[ Postscheckkonto: Berlin 144 02

hielten wir vom Herrn Reidhsminister fir Wissemnchaft, Erz c- (g - : e ete Bagte, 1104 ’?a’ 2;:f
hung und Volkebildung folgenden Erlase: ’ | Y oS Y
Nacu iditteilung der Parcveikanzlei fiblt sich der | : 1)
Alt-Pg. Luecke, der in politischer und cherakterlicher liin-
sicnt ginotig beurteilt wird, 'durch den sblehnenden Be-
scheid beschwert, weil seine Kenntnisse und Piihigkeiten
seinerzeit Uberhaupt niciit gepriift worden seien. lleine Ab-
lehnung stiitzte sich suf das von.Ihnen abgegebBene Gutach-
ten, das nach Mittellung der Partei-Kanzlei im wesentlichen
auf die ungimstige Auskunft es Gauobmannes und IL-ndeslach-
schaltoleiters éretellt worden-sef. Ich bitte durch einen
unparteiischen Gutuchter die musikalischen Pihigkeiten des
Haecke mochmelg iberpriifen gu lmssen, .. ~ .~ o
Wiv wiren Ilnen sehr #u-Dank veér,flichiet, wenn Sie
so freundlich sein wollten, sich Dugen Haecke Yommen’ zu lassen
( ?tine Anschrift ist Berlin W 3o, Hilnchner Str., 11 Ruf 26 509
wnd ihn gu prifen, namentlich ir Bezlig auf seine pidagogische (A
Iihigung als Gesanglehrer, '
Selbstverctindlich werden wir diese gernze Angelegenh

 plreng vertrenlich behandadln.
+Z1t verbindlichsien Grissen und Yeil Hitler!
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"tofesoor Jalroh Ortner von der Reichae
hagﬁuchulﬂ PUr Musilk in Vien Nt

L —

Kit Bezug auf den srless vem 13

— & i
950/44 -~ Uberreiochen wi: anlizgend Absel

vom Jo0. Uutober 194% - V @ 2227 -
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= o . . 13.4.1944
Der Reichsminister Berlin W8 den 3.4.19

o3 " - Unter den Linden &9
fiir Wissenschaft, Erziehung pialade st
g Fernsprecher: 11 00 30
und vﬁlkaIIdung Postscheckkonto: Berlin 144 02
Reichsbank Giro-Konta 1 154
HI‘- D 44 .I"ll."\-lfuth

P |
R

(B

Zum Bericht vom 4.4.44 =Nr.1119

Betr.: Professor Jakob Ortner von der Heichshochechule
fir Mueik in Wien, Wien.

In dem vorstehenden Bericht nehmen Sie Bezug auf meinen Erlass
vom 30.4.43 =Va 2227-. Da dieser Erlass hier verbrannt ist,
bitte ich um Ubersendung einer Abschrift.

Im Auftrag

-3
-
An den ;’
Herrn Prédsidenten der
Preussischen Akademie der Kiinste /7/:7%&

Berlin C 2




Der Oberbiirgermeister der Reichsmessestadt Leipzig

- Leipzig, am B"ﬁpril 1944

Gi-L

An die

PreuBische Akademie der Kiinste
g.Hd.d.Herrn
W Professor Dr.Georg Schumann

Berlin c2

Unter den Linden 3 ,523¢-t4f~—~

Sehr geehrter Herr Professor !

Hierdurch danke ich Ihnen verbindlichst
fiir das mir iibersandte Gutachten iber
Herrn Dr. Wi c hman n. Ee ist mir fiir die
Zu treffende Entscheidung von groBem Wers,

Heil Hitler]
Ihr sehr ergahener

/ /;/%/Ig
Oberbiir armefster.
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Der Reidysminifter Berlin 8, den 17. Februar 1944
'ﬂl‘.’ WIﬁtn[djnlt, &ﬂll}““ﬂ Unter den (inden &9
und Dolksbildung . s

Relche ke@iro=Ronto 1154
Doftta
V3 230 %
J_@

Es mird gebeten, diefes Sefchdftsselhen und den
@egenfland bel melteren Schreiben anjugeben. #

{/ e A .-
Bety. Priedrich Wihrer von der Reiche hochschule f L Unysik
Wien in Vien.

Der Herr Reichsstatthalter Vien in %ien hat mir den mit der
Bitte um Rickgabe beigefugten Ernennungsvorschlag zur Lrnennung
des Vertragslehrers PFr. Wilhrer zum Professor in cer bes.Gr.H 1 b
vorge legt. Uber die PersUnlichkeit von Wiihrer bericutet mir der
Herr Reichsstattuzoltcr wie Ifolgt:

"ber die kiinstlerischen und pddagogischen . ualitédten

Withrers ist kein Wort 2zu verlieren ; er genieBt als Lehrer
und Kiinstler einen so hervorragenden Ruf, dal er in der Reihe cer

fithrenden Pianisten Deutschlands ziemlich an erster Stelle steht.
Es kann nur als ein groBer Gewinn fiir die Reichshochschule fir

Musik in #Wien bezeichnet werden,wenn dieser auch als Lehrer aus-
geze ichnete Mann noch enger mit dieser Hochschule verbunden und

so die Gewidhr geschaffenw.ird, daB er der Wiener lusikhochschule
dauvernd ale Lehrer erhalten bleibt. Die holhen Qualitdten Wilhrers
erhellen asuch daraus, daB er vom Reichspropegandaminister auf die

Liste jener deutschen Kynstler gesetzt wurde, rie dauernd uk-ge-
stellt bleiben.

Mit Riucksicht auf die Verdienstzeiten des Genamten,seine
bisherige Besoldung als Vertragslehrer (jihrlich RM 14.100 brutto)
undseine hervorragenden kilnstlerischen jualititen wire zu bean- '

tragen, da8 er in die fiir sulergewdhnliche Fdlle vorgesehene Ge-
haltsst ufe der Besoldungsgruppe H 1 b (jdhrlich RM 13.600 brutto)
eingewiesen wird."

Jch bit te um AuBerung iiber die Persinlichkeit des Wilhrer.
Jnsbesondere sind mir Angeben erwiinscht liber seine charakterlichen
Eigenschaften, seine fachliche und pidagogische Befihigung,sowie
filber seine kiinstlerischen Leistungen auf dem Gebiet des Klavier-
spiels. Dabei bitte ich auch um Stellungnahme 2zu der vorgeschlage-

nen

den Sﬂﬁﬂ.} iﬁzﬁ{?uﬂiuehun Akad emie

~-Abtei lung Musik -
Berlin C.2

i

— —————— —




nen Hohe des Gehalte. Jch bitte um eingehende AyBe rung ,ob {n: ,.“1 e
Wihrer fir (as Pachgebiet Klavierspiel solche Leistungen auf- Vol kel
zuwelse. hat, deB es recht und billig iet, ihm die flr e uler-

gewthnliche Fdlle vorgeselene Gehaltsstufe wn 13600 RM in der

Bes.Gr. H 1 b sogleich bei seiner Ernennung 2zum plenmidBigen Be-

amten zu zahlen.
Jm Auftrage
gez.Dr.Mlederer

ARrorrosciys
Tr=
SEEhyFRaaEE -
schaft, Epzichung

:_E';-::i;: ﬂ:ﬂﬂ:f g-*.:m#m
it folgcnd. —-richt

Gegen die Erw
a, D. Johannes
in der Hochschul

heben.
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Der Reidysmmifter fitr Wiffenfchaft,
Eryiehung und Dollsbildung,

Vv 3 Nr.169/44 den 23%,Pebruar 194

Betrifft: den Lehrer fiir Klavierspiel an der Landesmusikschule
in Hannover Siegfried Schultze,

Der Herr QOberpriisident in Hannover het mir den mit

um Riickgabe beigefiigten Dienstvertrag vorgelegt.

gnlichkeit von Siezfried Schultze berichtet mir der

pridsident wie folgt:

nsiegfried Schultze ist Leiter einer Ausblildu

Klavier an der Landesmusikschule Hannover.

bedeutendsten jungen Pianisten Deutschlande

vom Reichspropagandaministerium fiur Reichsauftrige in
europtischen Ldndern eingesetzt. Bei seiner ausserorden
lichen Inanspruchnahme war es ihm nicht md&lich, sicnh

eine grissere Zahl als 10 Studierende festzulegen. Das Honorsr
hierfiir betrdgt RM 950.-- monatlich. PFlir die Anreise und
Rﬂékreiaa von Berlin nach Hannover und den Aufenthalt in
Hannover ist ilm entspr.chend seiner Forderung eine monatliche
Summe von I 250.-- zugebilligt worden."

Ich bitte um Auseerung iiber die Persénlichkeit won Siecgfried
Schultze; insebsondere sind mir Angaben erwiinscht Uber seine

] L

charakterlichen Eigenschafter., seine fachlichen und péddapogischen

Fihiekeiten sowie iiber =seine kiinstlerischen Leistunfen auf cdem
Gebiete des Klavierspiels. Dabei bitte ich auch um Stellungn
zu der vorgesehenen Hohe des Gehalts.

Im Auftrag

e oL ///,?/%}}/&(

Senat der Preussischen Akademie
der Kiinste - Abteilung Musik -

Berlin




e

cel.r geehrter Herr Professor,
bezummeamend auf des Selureldben vom 2. De-
sember v, Jo. = 24/Ae8/194% = venden vwir Ihnen
in der /inlage die une seiner Zeit ibermnittelte
Citarrenchnule von .rofessor Jakeob Ortner zuriiek.
1t bentem Dank fiir Ihreo Demiihungon und

Heil !litler!
Der ir 'sident
In Verirctung

[y Cen e

Vorsitzender der Abteoilung fir lusilk

An den

Diraktor der Nleichshoeh=ehule
fiir Musik Vien

Hermm Fromg 5 e n il ¢t 2
Wilen 11I/40
Lothringerstr. 18
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1 Erlass 1 Heft " Gitarreschul

- ——— - — e ——

¥ sei der Gitarrenschule von Jakot

- L Ortner handelt es sich um ein

Dr. Biede kurzes Einfihrungswerk, cass 1n

) B X primitiver #¥eise nur die Erklarung
mit der Bitte, diese i der Noten und der wichtigsten
Akkordgriffe mit einigen Belspie-
= : len bietet,f:her iie kinstleri-
Gitarre begutach- schen und padagogischen Leistungen
Ortners kann aus diesem Werk

nichts erntnommen werden.
/.r".

/
/

R —————— el

Herrn Frofessor

vonn seinem Fachlehrer

zu lassen

/
W /)
und noch d i » kann f—~
i 9 E r} das

Ich

Hauptfach Gitarre in dieser
weiterzufilhren kann ich nicht verantworten und
Umwondlung in ein Pflicht- (Neben-) -fach,
die Berufung eines bedeutenden Lehrers

leider niecht zur Dislkussion.

Der Priisident
In Vertretung
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eichomusikkammer
Fachech,.Xomponisten

Herrn
Prof. Ur. Geor ¢ hu

Berlin-Lichterfelde
Flamarckstr. 9.

Unkos.en ( Telefon ) weger Dectellun;, eines bettplatzos

in Vien fir die Riekfuurt der von Profes.or ol

Searulund geplanten, aboer nieht :luuref hrte. Reige nacl
b Jache: Begutachtung des rofescors Ortn Ty

ehr eehrter Herr Irofessor!

Nedytagrund der iielchahcchsaelmlae fir lusik fir Gitorre in vien. .
ber Nudgabe, lhre vor kurzem beabsichtigte

fonjtige Heise nach .ien hat einize Unkosten verursacht,
Bemerfungen die ich 5ie zu begleichen bitten mugB.

Zuniichat hatte die Heisestelle des Leichsg-
ministeriums fiir Volksaufkliérung u.Propaganda
lelefonunkosten wegen des Bettplatzes fiir die
Rickfahrt, wie Ihnen bereits telefonisch ange-
kiindigt, in Ilhe wvon RM 4.-, die icl
an die genannte Stelle, Hanonierstrafe Lcke Lauc
gtr. zu Uberweisen bitte,

Ferner bekorme ich soeben aus iWien Rechnung,
Befdieinigung des - Hotelzuweisungokarte und Zahlkarte mit der
~ [Redymungébeanten Jeltgejtellt: Bitte, S5ie um Eirsendung des verauslagten Betra-
S~ ges von EM 10.50
an den Landeslziter iien zu bitten. Uie drei
Anlagen gebe ich Ihnen anbei weiter,

Ly

Unlagen ufiw.

gquwiria

Ir'-

e o 1 Enalts B I R 4 ik
Ler Delrag in Spalte 2 ijt durdy  Jostachepl . gu jablen unb, iie angegeben, ju verredjuen

D g i rikding
%r arffiﬁi:t s Heil Hitler!
] ag : 2« Hugo Rasch

%(mz?/t/z\ A

g Beglaubigt:




REICHSHOCHSCHULE FUR MUSIK WIEN

140, LOTHRINGERSTRASSE 18
Ul 40 46 L1 60 45

Vien,den 2.Dezember 104:

An den
Vorsitzenden der ADC=1luny rd- Musik
der Preussischen Akademie der Kinste,
Herrn Dr.Georg Schumann,

Eerlin.

g

A e 4t

Sehr geehrter Herr Doktor |

Zu Threm Sch:ieiben vom 20.November 1943 Ze =
statte ich mir folgendes zu bemerken 3

Ortner wurde, wie die Akten des ehem, dsterr.
Bundesministeriums fiir Unterricht wohl heute noch bestdtigen kén
nen, nicht auf Grund irgendwel cher iberragender Leistungen auf
seinem Instrument an die ehem,Staatsakademie fiir Musik und dar =
stellende Kunst berufen, sondern seine Anstellung verdankt er ein=s
zig und allein seinen Beziehungen zur jeweils herrschenden Partei
und diese waren auch die Ursache selper spdteren Hoherreihung und
schlieBlichen Pragmatisierung. Ich selbst habe Ortner, obwohl ich
seit 1918 im Sffentlichen Leben stehe, niemals auf seinem Instru =
ment gehdrt, welche Tatsache fiir die Jahre 1918 bis 1928 und von
?>8 bis de dato durch nichts entschuldigt werden kann, da wih =
rend der vorstehend genannten Jahre jedem ernsten Kiinstler die
Moglichkeit geboten wurde, sich im Konzertbetrieb durchzusetzen,
Da dies nicht geschehen ist und auch meinen in letzter Zeit unters
nommenen Versuchen Ortoner zu einem Vorspiel vor Dr.Furtwingler - &hn =
lich wie im Falle Popa-Grama - zu verhalten, aus schwer erklérbaren
Grinden kein Erfolg'beschieden war, so ergibt sich der groteske Zu =
stand, dass ich als der dzt. verantwortliche Leiter einer Kunst =
hochschule iber das AusmaB der fachlichen Qualitéten eines meinper
Hauptfachlehrer iberhaupt nicht Bescheid welB, Mein Urteil iiber
die fachlichen Kenntnisse Ortnpers konnte ich mir nur aus dem Vorhandene
sein anderer Komponenten bilden, die natiirlich, da sie bereits auf
sekundédrem Gebiete liegen, auch dann, wenn die Summe dieser Lei =
stungen ein positives Bild ergeben wiirde, nie und nimmer die man =

Qator i ,’ 1 " d

i




sprechen wiirde, denn diejenigen, die seinerseits als seine ehemaligen
Schiiler reklamiert werden kdnnten, haben die hoher- konzertante Aus =
bildung nicht bel ihm absolviert, welche Tatsache durch eine weitere
Unfrage = falls dies nicht allzuweit fihren wiirde - bestatigt wer =

gelnde virtuose Beherrschung des Instrumentes, in der ich als
Praktiker die unerlidssliche Voraussetzung jedes Erfolges im Uns
terrichtsbetrieb ansehe, zu ersetzen vermtgen. Es ist in letuter =

' . den kénnte. —=

Zeit wohl allzuviel mit d 3 i :
y WAR AN DOUL NGRS GRREDCLRNS NN 4SSl Yschlieslich hab.{ich bereits zu wiederholten Malen - und ich
und jener sei eben kein Virtuose, sondern ein Pddagoge! Dieser grund- 2 :
. y sehe keinen Grund meine Einstellung einer Korrektur zu unterziehen -
sdtzlicher Irrtum, der,nach 1918 gewaltsam forciert, allen jenen
- . - den Versuch gemacht ; das Hauptfach Gitarre aus dem Lehrplan unserer
die Wege ebnen sollte, die als "Nurpadagogen" vorgaben, ihre Schii= Bsohachile AEenlimyioh ———— Wie d i T
ler auf instrumentalem Gebiet in technischer und kiinstlerischer BORAGRALS HESERNIDY #1d EIRRLGDNGgELn: GE8 RINUE0. GRE. AEhsratur) An
_ i e i — N— ist auch der geistige Durchschnitt der Schiiler., Ausnahmen mdgen die
Hinsicht bis zur "hochsten Reife" - wie das Statut so schén sagt - (@ cae R 1 bestdti d $tfol d Git T hellt Ko
fiihren zu kdnnen, ohne den Stoff selbst auch nur entfernt zu be = EEQG "an Ed geng.aus Hérii - sen E? : h::rezc : j e : ificﬁ
herrschen, hat viel Unheil angerichtet. Denn wenn ich eine Materie z:rhtunuge, :53 hiesa o e E%nar e RESEATEI WO ?lr =
unterrichten.will, muB ich dieselbe wor allem auch selbst beherr = SRYh 30 asiea %: D alvspamischen launvenvabplaturen glagen yon
schen. Diese lapidare Wahrheit wird bestehen bleiben, trotz aller ganz anderen Voraussetzungen aus und noch der Theorbe kann eine Exi-
stenzberechtigung nicht abgesprochen werden, Heute liegen die Ver =

Versuche einer quantitativ sehr erheblichen Gruppe, zu der auch . . 4 .
Ortner gehort, der gegenteiligen Ansicht ein Lebensrecht zuzuspre = hiltnisse praktisch so, dass der alten Lautenmusik wohl noch ein
historisches Interesse zugebilligt wird, wdhrend die bei Bach die =

chen. Ich gehe noch weiter : Die wissenschaftlichen Hochschulen
sen Instrumenten noch zufallenden Aufgaben (Rezitative) von dem Cem=

und die Kunsthochschulen mégen wenig gemeinsame Berihrungspunkte
haben - eine gemeinsame Basis wird und muB sich wohl immer ergeben balo, der Orgel usw, Ubernommen wurdenarlch ERRUmaORe: X ﬁﬁi e = 5
Das Hauptfach Gitarre in dieser Form weiterzufithren kann ich

Die Forderung nach einem iberragenden Kénnen und Wissen des Lehrers,
nicht verantworten und die Umwandlung in ein Pflicht (Neben)-fach,

Dieser Grundsatz vertrigt keine wie immer geartete Abschwichung,
deh.eine publizistische Tdtigkeit allein, oder der Himweis auf sowie die Berufung eines bedeutenden Lehrers steht dzt.leider nicht
zur Diskussion. x e

Lehrerfolge und sonstige Verdienste k&nnen nicht ale hinreichende
Legitimation fiir eine instrumentale Lehrstelle an einer Hochschule Ich hoffe hiemit, sehr geehrter Herr Doktor, Ihr Schreiben
vom 20,November erschdpfend beantwortet zu haben, bitte ob der Ver=

gewertet werden. Nun ist Ortner, wenn man schon unter dem Gesichts=
winkel der letztgenannten Arbeitsgebiete seinen Fall betrachten will, SRRy GE MRS IS 20 B10E LIRGRT SARKESG BRARRRDLE DA,

ndh Hilier: Silamale poaTHRY 1 BARSROANIHE GHLAGeR Mot he Gt s um Entschuldigung und bin mit
schule (erschienen 1934 bei Doblinger Wien) zeigt, sowohl was die

darin enthaltene Literatur als auch den Tonsatz betrifft, Mangel und
Fehler, die mit dem billigerweise zu fordernden Niveau eines Hochschule
lehrers nicht zu vereinbaren sind. Diese Schule vermochte sich gegen
andere Ausgaben fir dieses Instrument (Scheit) keinesfalls durchzuy =

setzen und ist der Gebrauch derselben auf den Kreid der Schiiler

-

Heil Hitler
Ihr
sehr ergebener

. Es wird ersucht, die in der Anlage——
Ortners beschrénkt gebldeben. mitfolgende Gitarre Schule wieder

Was nun die Schiiler selbst betrifft, so ist mir auch ssner Rorioksusenson
nicht ein Fall bekannt, der fiir Ortners péddagogische Fihigkeiten
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Mit Bezugnshme auf Ihr S:%?aiben vom 20,November 1.J. (J .Nr.1192)
betreffend Prof. Or t n e » erlaube ich mir auftragsgeméB zu beriche

ten, daB Herr Direktor Prof.Bchiitz seit drei Wochen an einer Stirns
er Gesundung zu Ihrem

hohleneiterung erkrankt ist und erst nach sein
Schreiben Stellung nehmen wird,

Die Direktionskanzlei.




JAKOB ORTNER

Frofesnar sn dor Stasteshademin 10r Musis
w darstellesds Korntl Qitarrint dor Staatnaper

WIEN ll#m
Traunzasse 1

.'_’_;.-s.-ﬂ-
Sehr reshrter Herr Prrsident!

Flir Thre Briefe vom lo,und 16,4 M,wie fiir Ihr Tele-
gramm,erlaube ich mir meinen basten Danl: auszusprachen,
Es wiirde mich iiberaus freuen Sis in Wién bepriissen zu diir=
fen,hoffentlich ist es Ihnen einmal m&rlich hisher zu kom=
men, Da Sie fi'r meine Kunst wie fiir das Kénnen meiner Schii-
ler Ihr Interesse bekunden,erlsube ich mir darauf hinzu-
welsen,dass ich 20 Jahre in der Staatsoper(Philharmoniker)
als Gitarrist tftiz war,Als jehrer habe ich Schiiler sms
vialen auropiisuhun LEndern=-auch sus pmerilka und Egy}tan-
unterrichtet;ich wiirde mich gliicklich sch?tzen deren Danlk-
schreiben und gritiken die sis bei &ffentlichen Konzerten
erhielten,Ihnen Sehr geehrter Herr Prrsident persinlich

Zeigen zu kinnen,da diese auch meine aktive Mitarbeit an

@em Renommes,das Wien als Kunststadt geniesst,bekunden,




Sozar in Japan wurde meine erfolzreiche T7tizkeit in eimer
musikalischen Fachzeitschrift new 'rdizt,Demn? chst ~eben wie-
der Schiiler von mir Konzerte und werde ich mir erlauben Ihmen
die Kritiken Zurnsenden,

Ancesichts disser Tatsachen werden Sie es sicher
fir eriibrist finden,sich von mir und meinen Schiilern ncchm
vorspielen zu lassen,Aus diesem von Ihnen ze7usserten Wunsch
orsehe ich,dass Sis ijber mich nicht entsprechend unterrichtet
S8ind,.bin daher fiberzeust dass meins Lelstunzen als Professor
an der Stalk,seit 1920 auch bei Ihnen sehr gesch” tzter Herr
Pr?sidant.ﬂgarksnnun: finden werden,

Erw?hnen méehts 1¢h noch dess mein Sohn als Musike

wissenschaftler im Rulturamt der Stadt Wien als Fachschrift-

atallaﬁtﬁtiq.nussarﬁem Berichterstattar mehrerer deutsgher

Zeltunzen im Ausland ist,welcher Umstand wohl auech dafiir m

dass in meiner Familie die myusik mit varantwortungsbaﬂustaain

zepflezt wird,

Heil Hitler!

WY, Zre




Einladung

gu dem am 18. Flovember um 7-30 LUhr abends, im
Fyeime der Samilie YaFob Ortner (Prof. a. d. Staatss
afademie f. Tufif), ¥Wienlll, Traungaffe 1, ftattfindenden

Haustonzert
anldglid) des Tages der deutfden Hyausmulit.

Ginleitende Borte: Dr. phil. Oswald Octner
Dorteagende : Byecmine Octner: Gefang (L aute)
Yabob Ortner: (itacre

Leventuell ywei Philhacmonifer mitwicfend)

BOecfe von BE. A. Mozact und einige [einer seitgenoffen;
[owie Deutfde VolEslicder.

Wlegen befdyrénfter JAusgabe von Finladungen bittet man
fecnmindlid) unter Ll 17 8 66 The Grfdyeinen bePanntzugeben.




Brabhms-Saal — Musikvereinsgebiude

Samstag, den 27. November 1943, um 4 Uhr nachm.

Gerta Hammerschmid
(Gitﬂrre)

spielt Werke von Jacques Ibert, Ferdinand Rebay?),

Arthur Joh. Scholz*) und Carl Maria von Weber. *
*) UraufTiihrung -

Mitwirkend :
Prof. Ferdinand Rebay (Klavier), Prof. Josef Niedermayr (Flite).

Karten von RM 53— bis HM I'— an der Musikvereinskasse, I, Karlsplatz 6 (U 47 -0 - 89)

TP und bei Hammerschmid (B 26 - 101 - L) —

ar

L
!




L.Dezembare==-

Februar-Mfrz finden
Statt,

L.Heysek-walker,

ebenfalls Gitarre-Abends

EUROPAXKISCHE ZEITSCHRIFT FOR

=g ITARRE: UND LAUTENMUSIK

HERAUSGEBER: JAKOB ORTNER, PROF. A. D. STAATSAKADEMIE FOR MUSIK
GEGROUNDET 1926 WIEN 11, TRAUNGASSE 1 (AUSTRIA)

Herrn
Dr,0eorg S chumann

Stéldvertretender President der preussischen

Akademie der Kiinste,

[ ]
m Wien 49 Jaxrllin 0.2

i)
L b Unter den Linden,
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Sehr geehrter llerr Direktor,

im Anseklus: an mein heutiges Telegramm teile
nochmals mit, dass die v:iiche n neuea Reilseeincclr
meine Reise naeh Vien leider unmiglich gemaciht halen.
gioh der Senat unserer Akandemie und der Unterzeiclinete
die Angelegenhgit Ortner soweit moglich auf schrirtl
zu priifen und zu kliiren.

Da Sie sioch dem Reichanministerium fir Wiscenccha t, &r-
siechung und Volkobildung gegeniber bereit ecrllirt halen, I
geben Uber die fachliche Unsuliingiichkedit von Professor Uriner
in pldagogischer wie in kimotlerischer lincicht unter Pewels zu
stellen, bitte ich Sie mir gefiilllizst miglichot umgehend und be-
grindet Ihre Beweisfilhrung zum Zwecke der Erirterung im Kreise
dez Senates unserer ‘Akademie mitzuteilen. Da gegen Bnde ‘der kome
menden Woche eine Sitzung des Cenats cstattfindet wire mir urye-
hande Erfilllung unserer Bitte erwiinocht.

dur Priifung der persinlichen kimnstlerischen PFihigkeiten
des Profescors Ortner behalten wir uns vor, diecsen naei Derlir
gu bitten, um seine Leistungen selbst nachprifen zu kinne..

An schwierigs'en ist filr unsere Akademie naturgemise die
Nachprlifung der faechlieh-piidagoglechen Pihigkeiten und Lel ilungen
des Genannten, da eine soleche nur dureh liingere Deobachtung -elner
Sehiller und ihrer Leistungem miglich ist, wobel noch eine [onauc
Kenntnis der einszelnen Schiller sur Beurteilung der Begabung, die
sie fir In trument mitbringen, hinzutreten muss., %ir seken in
dieser Hinsicht den besonders begriindeten Darlegungen Ihrer De-

welsfilhrung entgegen,
1m

ektor der Reichshochschule
fiir Musik in Wien
n Frang 8 ch i ¢t =

Fe 18
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Direktor der Reichshochsehule fiir Musik
Herrn frang S ¢ nh t z
Lothringer str. 18
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An Kommen veruindert,
delhumann
Stellvertretender f'risident
der Ireussischen Akademie der Kiinste

«




'i‘e]errur‘.m 20.11.4%

3
|

"a‘ u .

Landesleitung der Reichemusikkammer
Wihringerctr. 6 - 8

Am Kommen verhindert.

:
:
:
;
]

§ UepUFT uep Jejun

Georg Schumann
“tellvertretender I'riisident
der Preusclschen Akademie der Xinste
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Profescor Jakob O rt ner
Trecungascse 1/25

Am Kommnen verhindert.
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der lreuscischen Akadiemie
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Telegramm aufgezeben am 16 Nowembher 194% um

Y Ar A L0
JNA. ALY ;! l
A 4

Landesleitung der Reichsrmusikkammer
Wihringerstr, 6 - 8

1

€ UWepURT uwep xejupn ‘z D

Wlien T

Bitte fir mich Hotelzimmer bestellen flr 20., 21. und 22,
Novenber.

@38uUNY JOp OTWePBAY o0

Georg Schumann
Stellvertretender Priigident
der Preuscischen Akademie der Klinstie
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DIE ZENTRALE FREIES INDIEN

BEEINRT S1000

LU EINER NATIONALEN FEIERSTUNDE MIT

EMPFANG IM HOTEL Ka\.lHE]ilHl]". AM 15 NOVEMBER 1543, "M 16
- 943, ; i

ANLASSLICH DER GRUNDUNG
DER PROVISORISCHEN INDMSTCHEN NATIONALREGIERTU N(

BrRCN

STUBHAS CH ANDR A BOS
FRUGUEBENST I-:IN:GI']..HI!-:.Y
UNIFORM ODER DUNKLER ANZI'G il

MUGLICHSET s g KOVEMIER
W 1Y jaSa

ANSCIHLIESSENDEM TEE-

UHR,

16. November

J, Nir, 1168 \hku‘k 1943

Sehr geehrter Herr Direktor,

infolge Relseuchwierigkeiten war es mir

nieht miglich - wie Ihnen mit meinem Schreiben
vom 10, d. Mta. mitgetellt - am vorigen Somn-
abend, Sonntaz und "ontag in Vien zu sein. Iech
habe aber fiir diesen Freitags eine Falurkarte
bekommen, so dass ich bestimmi am Sonnabend
dort sein werde, Ich hoffe Sie im Laufe des
Vormittags sprechen gu k nnen,

flelil iitler!
Abtellung fir liueik
Der Vorsitzende

B e

An den

Direktor der HReiehshochsclule
filr Musik in Wien

Herrn Pranz S e h i t =

tr. 18




Hoverber

. Nr, 1167 Q\\(\k&\ . 1943

sehr geehrter Herr Irofes or,

leider komnte ich we-en Reiveschwicrige

keiten in der vorigen Woche nicht in Vien nein.
Ieh werde aber nun am Jonnabend, dem 20. 4. Its,
dort anwesend wmein und Sie im Laufe des Vornit-
tagos anrufen,

lleil llitler!

Abtellung fir Nuseik
Der Vorsitzende

Herrn
Professor Jakod 0O r ¢ ner

iien III

{raungasve 1/25%
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Hr, 1153

Ich
%« November d, Ja.
reussischen Akadenie™dc: Kinot 31
¢c humann bcl'tcilt.: Bettplatz im
. nach Berlin fix qine dringende Dienctreis
—— dass die Tenutzung Qee Schlafwarens zur
ten Aufgnbe dringdnd erforderlich ist.
ka 1ot mir bekannt, dase die Bernut

colche Reisen vorge-elhenen Bettpditze zu Fehrten
chen Grilnden ( Erholung, Besuch usw.) als beeintr o
Kreigunufgaben der Deutsehen Reiciusbahn ange "ale
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fir den Atellvertiretende:
demic der Kiinate Her/n

nn brestellten Dett;
nach Wien und zuri
werrden, und deo: 1ie Ie
lung der gectellten Auflg:

&3 st mir bekannt,

Reisen wvohrgesehsnen Bettp
Grinden ( Erholung, Desuch

Kriegeaufgnben der Deutschen Reichsbahn angenelier




kann und such
triadb Q '11:'..n:'
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eh § 82 der Eisenbahnbau- und
albar sind.

‘rougcische Akademie der Kinste
Der I'risident

Im;::;;;%ge
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t platzbestellung!l
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4 Pr 4 rin kriegswilichtlg

Ich erklére, dass der (die) fiir die Nacht vom

) b ) o O, e B e i AP e A o CH P e A o PR e T

bestellte Bettplatsz im Schlafwagen von
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fiir eine dringende kriegswichtige Dlienst- (Geschéifts-)Relse

bendtigt wird, und dass die Benutzung des Schlafwagens zur Erfullung
der gestellten Aufgabe dringend erforderlich 1st.

Es ist mir bekannt, dass dle Benutzung der fiir solche Relsen
vorgesehenen Bettpldtze zu Fahrten aus persdnlichen Griunden (Erholung,
Besuch usw. ) als Beeintridchtigung der Kriegsaufgaben der Deutschen
Reichsbahn angesehen werden kann und auch nach § 82 der Elsenbahnbau-

und Betriebsordnung strafbar 1st.

Unterschrift: Name u. Dlenststelle
(Firma)




I'reussische Akgdemie der Kinste

Bln 10.11.43

sehr geelirter Herr Professor,

da ich wilhrend des MNinnergesangvereins-Fe-
stes in VWien sein werde, bitte ieh mir am Sonntag
oder Nontag Gelegenheit zu geben, Ihre Schiiler
anhoren zu kinnen und mir selbst dann stwas auf

Ihrer Gitarre etwas vorzusvpielen. Sobald ieh in

Wien bin, werde ich mir erlauben, Sie anzurufen.

Heil Hitler!
Abteilung fiir Musik
Der Vorsitzende

otellvertretender Prigsident

Herrn
Professor Jakob O rtne r
Wien IIIX
Traungasse 1/25




ifreussische Akademie der Kilnste

Bln- 10.11.4%

WK,

sehr geehrter Herr Direktor,

vermutlich werde ich wilhrend de

.i_r:s

des linnergescngvereins am sonnabend, sonntag

und Montag in Vien sein. Auf Veranl
HeichserﬂieLun;smininteriums michte
ne den Gitarrelehrer Profes or Jalkob

anhdren, um mir ein Urteil iber seine k ns

schen und piida-ogischen Leistungen zu bild

Ich teile Ihnen das hierdurch mit und hoffe

vorher sprechen zu kinnen.

Heil Hitler!
Abteilung fiir Musik
Der Vorsitzende

i

Stellvertretender Prigident

den

Direktor der Reichshoch-

schule fiir Musik Wien

Berrn Franz S ¢ h iitz
Wien III/40
Lothringer Str. 18
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Es mird gebeten, diejes Bejddfisseichen und den
@egenfland bel welteren Sdceiben anjugeben.

L usl |, nlel,

iAn der neichshoch

e dem UVirektor ochiitz und

ol
Spannungen, die zu eliner Bestral
verwels gefllil naben, Lirextor
klart:
" Aus fachlichen Grinden mub
darauf legen, daf der von mir und
das Lehrfach Gitarre volliomuen
Unterricht an der Stak nicht wleder aufninmmt
von sich sus selpe Runes dsyersetzung
wiirde, wiare ich gezwuncen, seine Fensionier
Zu beantragen. lcio bl in der La die
keit Ortners, und
dey kinstlerischen richtung
Ich bitte um Uebersendi
lerischen und piadagogisc

entsprech v ine: Lehrer

Lealaubiat.

An \2 : ;}ﬁfiinhf;

den Herrn Frasidenten der W (maettelite. M

Akademie der Kiinste
-nbteil ILE Musilk-
hierl

‘.FBran dflecken
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Herrn Oberbiiffer
der Reichsmessestadt Leipzig

Ledlp s i g




Der Oberbiirgermeister der Reichsmessestadt Leipzig

a.-Z OBM Leipzig, am 17.Miérz 1944

Herrn
Professor Dr.Georg Schumann

““9 Berlin-Lichterfelde Ost g

smarckstr.

Sehr geehrter Herr Frofessor ! ﬂgﬁﬁjﬂ

Die Herren Professor David und Frofessor
Dr.Straube haben mir geraten, mich an Sie mit
der Bitte zu wenden, mir Ihre gutachtliche Stel-
lungnahme iiber die Leistungen des Herrn Ober-
studienrat Dr. Wi ¢ h m a n n, Fachberater fiir
Musik beim Stadtprisidenten der Reichshaupistadt
Berlin (Abt.Hthere Schulen), der wohl zu lhren
Schillern gezidhlt hat, zu iibermitteln. Dr.Wichmann
hat sich um die Stelle des Leiters des Musischen
Gymnasiume in Leipzig beworben. Da ich seiner Be-
werbung groBes Interesse entgegenbringe, wire ich
Ihnen fiir die Erfilllung meiner Bitte zu groBem
Dank verpflichtet.

He il Hisilier!
Ihr sefMrergebener

Oberbiirgermeister.




o AR B 17
AP -

; aft, Ei
ebildung

_ -
157 M. by :
P 43 414::0/#? é_‘“-f

___::“.a_ oo Cer, 7 ?r e, Aiticae Fehoe e Zoer
o AT ey Sy

Al Kot vecays, dtnii, Hpiresfocein , $rinn
£.3. f:-»;;

Friat: /A/ ﬁl&,
Antyrort:
Preuesinche Akademic dex

d. ¥r, 187/

dberreicht Uracnyird
=B'='£=
Em=pieent

Gegen die Er
des Musikkritik ‘'rofes
in linchen undyfusikerin I

Wien bestehen keine Bedenk

Stellvertretender [résident




Unschlagy zom Rande
E-J.\.I;II. Helchsmin

Wisacnpciaflt, Erzi
Volkebhildung

n P
. D Jﬁ?/#,v

'""“};};JWE‘( /éwu%/ymj

L LT —

Prist: AP f&

A:I‘Lvort

Berlin, den
1 L4 | f

!;--'1.'! 'll II‘ d;.:l I{I-n..-l-‘—:
21 Jiiter

Nr, 138

rebet . 2. . Anlagen

Urseriri“tlich
dem Hoerrn Reicasninister fir
schaft, Epzichung und Vollkcot
B o 1 W

x - .;EE~='“-E% erccbonst zurickgereicht:
mit folgcnde s pericht i

Mit dem Antrag des jungen
8 ( Kbnigsberg/Pr. ) verk

bekannten Fiillen,

Violinspiele

jeinrich Hewer 1t es siech
nicht anders, wie in vielen anderen uns
musik-

wo angehende Virtuosen es versiumt haben, die Irivaim
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1. Marz 1944
Gutembergplatz 3

Det m. mmm' ;W ' Wiesbaben,

Oberregierungsrat Moritz .&f

! g

An die Preulimche Akademie der Fiinste

-

Senat Abteilung fiir Musik ;,; —

z.H.des Vorsitzenden Herrm Professor Dr. Georg S e hurmann

Berlim C2

Unter den Linden

Betrifft Anfrage vo

—_—

23:2.44, J.Nr, 115.

Dr. phil, Wolfram Wald=chmidt in Wiembaden,
Vainzer Strafe 66 a, ist Kunst- und Xulturhistoriker umd -
zwar befalt er sich in erster Linie mit den bildenden Kiinsten,
in zweiter Linie mit Musik, Er iibt seinem Beruf als freier
Schriftateller, Privatlehrer, Vortragender und -friiher auch-
als Begleiter von Reisegesellschaften aus.

In schriftstellerischer Hinsicht betatigte er sich nament-
lich als geschdatzter Feuilletonist hiesiger Zeitungen, Er ver-
stand es vermige seines glanzenden und fesselnden Stils und
dank seines umfassenden Wissens, den Unterhaltungsteil der Zei-
tung durch allgemein verstindliche, interessante und wertvolle
Abhandlungen kiinstlerischer und kultureller Art wesentlich
zu hereichern,

Das Gleiche gilt von seiner bemerkenswerten rednerischen
Begabung: in zahlreichen, immer gut besuchten Vortragen wulte
er weite Kreise, namentlich aber naturgemif$ das gebildete Pub-
likum, dank seiner stets fesselnden, lebendigen, geistvollen
und anschaulichen Art geschickt in die veraschiedenartigen
Gebiete kultureller, inshesondere kiinstlerischer Pragung ein-
zufihren und die mannigfachsten Themen zu behandeln,

Sehr geriihmt werden auch seine privaten kunstgeschicht-
lichen Kurse.

Seit etwa 15 Jahrem trat Dr, Waldschmidt auch als Eritiken
fiir Oper und Konzert hervor., Seine Desprechungen in der Prease
lassen gediegenes musikgeschichtliches Wismem erkennem, ver-
breiten sich aber im allgemeinen weniger iiber musiktheoreti-
sche Fragen und Betrachtungen, Sie sind deshalb vorzugsweise
fir die Lokalpresse, insbesondere dank ihres immer gevandten
und unterhaltsamen Stils, geeignet und meines Wissens auch
allgemein geschitzt gewesem. Aus mir unbekanntem Griinden er-
scheinen seit mehreren Monatem in der (eimzigen) Wiesbadenmer
Zeitung, bei welcher Dr, Waldschmidt weiterhin beschiftigt
war, weder Kritikem moch musikgeschichtliche Skizzen aus der
stilistiseh mo gewandten Feder Dr, Waldschmidts, Es ist dies
umso mehr zu bedauern, als damit die Schaffenskraft des etwa
60 Jihrigem, der im finanzieller Beziehung ganz auf seine
Presme- und Vortmgstitigkeit angewiesen ist und in dem beschei-
densten Verhiltnissen lebt, lahmliegt, und fiir dessen gewandte




und fesselnde Eisenart, mit der er Jeden Stoff auszuschmiicken
weil, :in:ei ein Ersatz offensichtlich nicht gefunden ist,

N uch Vortrage musikgeschichtlicher Art hialt Waldschmid
Aﬁ}gﬂﬁﬁtjjﬁﬁ mituntery der Unterzeichnete hat kiirzlich einent
anlchen {iher Johann Jebastian Bach  mit Darbietungen einer hie-
sizen Cembalistin' gehért, der den grolen Stoff natiirlich kei-
neawegs erschipfte, wohl aber fiir weitere Kreise als wertvoll
und volksbildend anzusprechen war, Auch hier fiel die fesselnde
und poemsievolle, huufig auch phantasiereiche Art der Darstellu
auf; Waldschmidt verstand es jedenfalls, Bachs Persin)lichkeit
nahej:?‘ﬁrinﬁen, Hinsichtlich seiner Vortrage iiber italiepische
Fuaik (Verdi) mit Demonstrationen am Klavier unter finzupehung
von Jangern der hiesigen Oper vermag ich nichta zu sazen; sie
sind meines Wissens nicht éffentlich angezeipgt PerEHe;, sondern
verritlich im Madchenpensionat Schippers, wo Dr. Waldsechmidt
mehrfach sprach, zehalten worden,

‘Heil Hitler!

/
/Zmz

I!i:.""'- _J___fr., ._“..:"-'I ! £

Vg ‘l, ‘:'r'\-: L ‘II\? - by
f..c-n..i_-.u_..r.;_.:f-?,i—-_ AL e 4

Ll

1
g I .
] : £ e Ir' L ig bte 2 " ! {f

G Le ':'7’ 1#%("#—’«-.,"1.“;1.

{ L "'-J"l"f' 1= n.-l;‘.-E
\_'u.'f‘: fl'l.-
7 n [ ; am :
5o ltvhele, S T IS St o ches R a
W 5 i;- - j adll "{f'_f'-'.'fﬂ..-' .|.' ‘ f) ‘-.l’
e i 1o ot bodld iaaar T i, " 1(.'.'..:.?{* (‘,#'-FL’ "R s ’f-&:.r (ETETE K G

#

. L] r q ) P H T [} ) {
C;“l‘r (“C} 'i- . . +ij F,III -'l‘ 'I,. l‘ : F"F L S b_a-il.' e, W’{Quf T R
o bk é'l = é" iy B JL' r‘-fk'!ﬂwﬁ._.f,_,? 2:“-1"\..1.4. ff-..'-..fflnﬁna

f‘?tfj

2%. Februar 1944

Sehr geehrter Herr Oberregierungsrat,

von ministerieller Seite wurden wir aufgefordert, cin
Gutachten Wber den Musjikhistoriker Dr. Waldaschmidt
in Wieebaden, Mainser S5tr. 86 a I. Stock, abzugeben, der in
Wiesbaden Vortriige liber italienische Musik ( Verdi ) nit De-
monstrationen am Klavier unter Hinzvziehung ven S'ngerr des
dortigen Opernhauses h#lt. Wir wiiren ‘hnen seir zu Dank ver-
pflichtet, wenn Sie die Freundlichkeit haben wollten, uns ein
recht ausfiihrliches Gutachten {iber die kiinstlerischen und wie-
senaschaftlichen PFihigkeiten des Herrn Dr. Waldschmidt 2zu geben.
Ihre Ausfilhrungen werden wir selbastverstindlieh streng vertrau-

l1ich behandeln.
¥Mit deutschem Gruss
Heil Hitler!

Senat, Abteilung fir Musik
Der Vorsitzsende

—

Herm
Oberregierungerat Hermann M o r 1 ¢t =
Fiesbaden
Regierung




Wiesbadener (Spangenberg'sches) . ' /
Konservatorium und Musikseminar G | | _ f

Leitung: Dr. Richard HajEr f iesbaden, den. [.. . ‘U, &/
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74, Jenuar 1944

WK

Sehr geehrter Herr Direktor,

von ninisterieller Seite wurden wir aufgefordert, ein
Gutachten iiber den Musikhistoriker Dr, Waldeschnidt
in Viesbaden, Mainzer Str. 86 a I. Stock, abzugeben, der in
Wiesbaden Vortriige liber italienische Husik ( Verdi ) mit De-
monstrationen am Klavier unter llinszuziehung von Siingern des
dortigen Opernhauses hiilt. Wir wiiren Ihnen sehr zu Dank ver-
pflichtet, wenn Sie die Freundlichkeit haben wollten, uns ein
recht ausfilhrliches Gutachten iiber die kiinstlerischen und wie-
senschaftlichen Pihigkeiten des Herrn Dr. VWaldschmidt zu geben.
Ihre Ausfilhrungen werden wir selbstverctindlich streng vertrau-
lich behandeln.

Y¥it deutschem Gruas
Heil iiitler!
Senat, Abteilung fir Musik
Der Vorsitzende

o LS
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% L n

An den
Leiter des Wiesbadener Konservatoriums
Herrn Dr. R. M e 1 s s ner

Niesbaden
¥{lhelmstr. 16
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Die NMusiklehrerin Hed

hat von Mirz 1919 bis Dezember
Seminar in Breslau (Kaatzsches

Breslau ) besucht und ihre I1

ganzen gut " bestanden. Um sich
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Professors Landgrebe - Potsdam - an,
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An den
Herrn Rei
Erzielm

4
7, Nr. 53/44/
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gt
Wir bitten daher zur
sante Magiklultur dahin zu

entsprechend hoher Irozente

Papieres zugefihrt wird.

Senat, Abteilung fir Iusik

Der Vorasitzende

LA

5tellvertretender Friizident
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Preuscsisgche

An den
Herrn Reichsmlniaster fTiir VWissensch
Erziehung und Volksbildung

Berlin WB8

J. Nr. 53/44

Betr,: :

Zuteilung von Papier'an
ernster Nusik

grosse Menge Papier ( es soll sich
deln ) zur Verfiigung

ten, dass die Verleger 'd

( Operetten, Schlager, Jazzmusi

ke e

L.-..",st
son wir schiirfsten Einsprucl “ ] unﬂ,ff%x51i

darzcuf hinwedsen, dass ein ungelieuerer

der klassischen Musik besteht, sodass heu
unter den Musikern noch unter dep Laien -
lloten unserer grossen Meister anzuschaffen.
gatend ist unsere gescmte Musiklul

deher, dahinzuwirken, dass ein entisprechender
das zur Verfigung geotellten Papieres

Musik zugefiihrt wird.

Senat, Abteilung fir Musik

Der Vorsitzende

Stellvertretender FPriisident
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Gegen die Erwiihnung in der Hochschulkorrespondenr
des Klavierpidagogen Frofessors Jos. S a p h i e r sind Be-
denken nicht zu erheben., Das Lebenswerk des Genannten recht-

fertigt diese Hervorhebung. ‘
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rrevssignhe Akademie #2r Kiinste Berlin W 8, den 13. J

Ursekriftlich mit . . .1. . Anlaged
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Do Bahaidant dam Lerrn Reichs- amd=Prewrsisehen Minister

fiir Wissenschaft, Erziehung und Volksbildung
Beriitn W8
ssch=Henrtnionehmwe ergebenst zuriickgereicht:

mit folgendem Bericht
Mayerhoff ist ein ausgezeicineter lusiker,
der sich sehr verdient um das lMusikleben gemacht hat und als
Kirchenmusiker ganz besonders hervorgetreten ist. Es beste-
hen gegen die Erwihnung in der Hochschulkorrespondensz ine
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Datudbbabdend dem Lerrn Reichs- umd-Breusseisohen Minister

fiir Wissenschaft, Er..ehung und Volksbildung
Rl in N8

Y T
nach-Kenntnionahme ergebenst zuriickgereicht:
Bit felgendem Bericht
unter Anschluse unseres am 16. November v. Js. - J. HNr.
iber den Gesangspidagogen Oskar R e e s erstaticten

( hier folgt Abschtift des Berichtes: siehe Konzept )
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